

ہندوستان میں علماء و محدثین کی دینی خدمات

(۲)

مولانا غازی عسٹیر

(۶۱) ہندوستان تشریف لانے والے ایک بزرگ ابو معشر نجیح بن عبد الرحمن السندی الباشمی بھی ہیں۔ آپ کو قرظیؒ، سعید بن ابی سعیدؒ، ہشام، حویرث، مقبریؒ، ابن المکدرؒ، اعشؒ اور محمد بن قیس وغیرہ سے شرف سماعت حدیث حاصل ہے۔ آپ سے حدیث کی روایت کرنے والے محدثین میں بشر بن ولید، محمد بن بکار، اوریج الہرانی اور آپ کے فرزند محمد بن ابو معشر وغیرہ کے نام قابل ذکر ہیں۔ امام ابن حجر عسقلانیؒ نے آپ کو محدثین کے طبقہ ششم میں شمار کیا ہے۔ آپ سے مروی احادیث کو پھر شیخینؒ کے متعدد ائمہ حدیث مثلاً سعید بن منصور اور عبد الرزاقؒ وغیرہ نے قبول کیا ہے سندھ میں ایک عرصہ تک آپ نے علم حدیث کا درس دیا تھا۔ سنہ ۱۰۰ھ میں آپ نے وفات پائی تھی۔

لے تفصیل کے لیے تاریخ یحییٰ بن معین ج ۳ ص ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۵۵، تاریخ الکبیر للبخاری ج ۱ ص ۱۱، تاریخ الصغیر للبخاری ج ۲ ص ۲۵۹، ۲۶۰، ضعف الصغیر للبخاری ترجمہ ص ۳، کنی المسلم ۹۶، معرفۃ والتاریخ للبسوی ج ۳ ص ۲۶۱، الضعفاء والمتروکین للسنائی ترجمہ ص ۵۹، جرح والتعدیل لابن ابی حاتم ج ۱ ص ۹۳، کنی اللؤلؤی ج ۲ ص ۲۰۲، کامل فی الضعفاء لابن عدی ج ۱ ص ۲۵۱، ضعف الکبیر للعقیلی ج ۲ ص ۳۰، مجروحین لابن حبان ج ۳ ص ۶۰، الضعفاء والمتروکین للدارقطنی ترجمہ ص ۵۵، تاریخ بغداد للخطیب ج ۱ ص ۱۳، میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۲۴۶، التہذیب التہذیب لابن حجر ج ۱ ص ۴۱، تقریب التہذیب لابن حجر ج ۲ ص ۲۹، فتح الباری لابن حجر ج ۲ ص ۳۷، ج ۳ ص ۳۷، ج ۴ ص ۱۳، ج ۵ ص ۱۹۷، ۲۰۸، ج ۶ ص ۱۶، ج ۷ ص ۱۰۵، ج ۸ ص ۵۵، سوالات محمد بن عثمان ص ۱، تذکرۃ الحفاظ للذہبی ج ۱ ص ۲۳، تحفۃ الاحوذی للہبائیکوردی ج ۱ ص ۲۹، ج ۳ ص ۱۹۲، دیکھئے۔

یہ تھا دوسری صدی ہجری تک ہندوستان تشریف لانے والے محدثین عظام میں سے تقریباً چالیس نفوس قدسیہ کا مختصر تعارف۔ اس دوران ان کے علاوہ اور بھی بہت سے بزرگ ہندوستان پر جلوہ افروز ہوئے جن کے حالات تاریخ سیر اور رجال کی کتب میں مرقوم اور مزید تحقیق و تتبع کے متقاضی ہیں۔ دوسری صدی ہجری کے بعد بھی بزرگان دین کے ورود کا یہ سلسلہ جاری رہا جن کے علوم سے باشندگان ہند مستقل فیضیاب ہوتے رہے پھر جن بزرگوں نے ان دو صدیوں کے دوران ہندوستان کے باشندوں کو علم حدیث سے روشناس کرایا تھا خود ان کے مقامی تلامذہ کا ایک ٹھاٹھیں مارتا سمندر تیار ہو چکا تھا جو ہندوستان کے طول و عرض میں پھیلا اور وہاں کے غیر مسلموں کو مشرف بہ اسلام کرنے نیز علم حدیث کی ترویج و اشاعت میں مصروف عمل ہو گیا۔ اس دوران جگہ جگہ درس حدیث کے لیے بڑے بڑے دینی مراکز اور طالبان حدیث کے بے شمار حلقے قائم ہوئے۔ جابجا مساجد بھی تعمیر ہوئیں جن کے آثار خستہ حالت میں بھی آج بھی پاک و ہند کے متعدد گوشوں میں اپنے شاندار ماضی کی یاد تازہ کرنے کے لیے موجود ہیں۔

پس ثابت ہوا کہ ہندوستان میں اسلام پہلی صدی ہجری کے اوائل ہی میں داخل ہو گیا تھا اور مسلسل وسعت پذیر تھا۔ اس کی اشاعت و مقبولیت کی وجہ جہاں اسلامی فتوحات ہیں وہیں اس حقیقت سے بھی انکار نہیں کیا جا سکتا کہ صحابہ کرام، تابعین، تبع تابعین اور محدثین عظام نے اسلام کی اشاعت کے لیے اپنے مال اور اپنی زندگیوں کو وقف کر دیا تھا۔ اس اہم مقصد کے حصول کے لیے اپنے اعزاء و اقربا یا اپنے وطن عزیز کو خیر باد کہنانا کے نزدیک کوئی معنی نہ رکھتا تھا۔

ہندوستان کے شمال مغربی خطہ میں اسلام کی ترویج و اشاعت کے ساتھ ساتھ جنوب مغربی سواحل پر بھی اسلام کے انوار و برکات کا ترشح اولین دور صحابہ سے مسلسل ہوتا رہا ہے۔ عرب تاجروں کے علاوہ صحابہ، تابعین اور تبع تابعین کی ایک قابل لحاظ تعداد، کوچین، کالی کٹ، گوا (GOA) کوکن اور دیگر مالا باری علاقوں میں آئی اور علم حدیث کے فروغ کے لیے یہیں بس گئی۔ ان بزرگوں کی مساعی جمیلہ سے گرد و نواح کی بے شمار مخلوق مشرف بہ اسلام ہوئی۔ آج بھی ان علاقوں میں ان بزرگوں کی قربانیاں ان کی تعمیر کردہ مساجد و مدارس کے خستہ آثار نظر آتے ہیں، چنانچہ مشہور ہے کہ "مدراں کے نزدیک

محمود بندر کے مقام پر دو صحابہ کرام کے مزارات موجود ہیں،
ہندوستان کے ایک شہور ہندو مورخ ڈاکٹر تارا چند اپنے مضمون "برصغیر میں اشاعت اسلام"
کے تحت تحریر فرماتے ہیں:

۱۱ کوفہ میں میت کیوں کے نام کے قبرستان میں علی بن عثمان کی قبر پر ۱۶۶ھ (۷۸۳ء)
کا کتبہ ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آٹھویں صدی (عیسوی) میں مالابار کے
ساحل پر مسلمان آباد ہو گئے تھے۔ ۱۲

چونکہ ہندوستان کے ان علاقوں میں عرب مسلمانوں کی آمد بغرض جہاد نہ تھی اس لیے یہاں آنے
والے بزرگوں کی تبلیغ و اشاعت اسلام کی رفتار نسبتاً سست رہی ہے۔ بحیثیت مجموعی یہ کہا جاسکتا ہے
کہ ہندوستان کے مختلف علاقوں میں اسلام کی توسیع و ترویج کا کام تقریباً ابتدائی تین صدیوں
تک بحسن و خوبی چلتا رہا جسے بلاشبہ ہندوستانی اسلامی تاریخ کا سہرا قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس امر کی
شہادت بھی ہندو مورخ ڈاکٹر تارا چند کی زبانی ملاحظہ فرمائیں:

۱۱ نوین صدی (عیسوی) کے بعد سے اسلام کا اثر و بدن بڑھتا چلا گیا۔ سعودی
۱۲ ۱۱۶ھ (یعنی تقریباً ۱۱۶ھ) میں ہندوستان کا سفر کیا تھا۔ وہ لاکھ تائبے کہ جولی
میں دس ہزار سے زائد مسلمان آباد تھے۔ ان کا ایک سردار تھا جسے پرانہ کہتے تھے۔
ابو ولادت مستقر بن اہلبلی بھی جولی کی مسجدوں کا ذکر کرتا ہے۔ ۱۳

ہندوستانی اسلامی تاریخ کے اس سہرے دور کے بعد پھر اسلامی فتوحات کا سلسلہ شروع
ہوتا نظر آتا ہے۔ شمال مغربی سرحد پر واقع پہاڑی دڑوں کے راستے سے سلطان سلجوقی اور سلطان
محمود غزنوی نے ہندوستان کی غیر مسلم ریاستوں کے خلاف علم جہاد بلند کیا اور ان پر متعدد بار حملے
کئے۔ محمود غزنوی کا سترھواں حملہ ۱۱۹۳ھ میں سومناٹھ کے مندر پر ہوا جو اس کا سب سے بڑا اور
کامیاب ترین حملہ تصور کیا جاتا ہے۔

مشہور اسلامی مورخ ابوالفداء عماد الدین ابن کثیرؒ محمود غزنوی کے اس حملے کے متعلق
تحریر فرماتے ہیں:

۱۲ ۱۱۹۸ھ میں غزنوی نے ہندوستان پر حملہ کیا اور ۱۵ جولائی ۱۱۹۸ء کو
۱۱۹۸ھ میں غزنوی نے ہندوستان پر حملہ کیا اور ۱۵ جولائی ۱۱۹۸ء کو

”وقد غزا الملك الكبير الجليل محمود صاحب غزنه في حدود اربعمائة
بلاد الهند فدخل فيها وقتل وسود دخل السومناث وكسر الهند
الاعظم الذي يعبدونه ثم رجع سالها مؤيدا منصورا... الخ“^۱
محمود غزنوی کے ہندوستان پر حملوں کے متعلق مورخ تو قیر پاشا بیان کرتے ہیں:
”... اب سلطان محمود کے حوصلے بہت بلند ہو گئے اور اس نے ہندوستان پر حملہ
کرنے کے بارے میں سوچا۔ اس نے ہندوستان پر سترہ حملے کئے اور ان حملوں
کو اس نے جہاد کا نام دیا۔ اس سے مسلمان اس کے ہمدرد و مددگار بن گئے۔“^۲

اور

”... محمود نے جب یہ دیکھا کہ اس کے سپاہیوں کا جوش ختم ہو رہا ہے تو انہیں جوش
دلا کر اسلام پر فدا ہونے کو کہا چنانچہ محمود کے سپاہی بڑی بہادری سے لڑے
اور ہندوؤں کو شکست دی الخ“^۳

بعض متعصب اور اسلام دشمن مورخین کا دعویٰ ہے کہ سلطان محمود غزنوی نے ہندوستان پر
صرف اپنی دولت میں اضافہ کرنے کی غرض سے یکے بعد دیگرے سترہ حملے کئے تھے، اسے مسلمانوں یا
اشاعت اسلام سے کوئی سروکار نہ تھا۔ افسوس کہ اپنی لوگوں کی اتباع میں پروفیسر خلیق احمد نظامی اپنی
کتاب *Religion & Politics* (مذہب و سیاست) کے ایک مقام پر لکھتے ہیں:
”محمود نے اپنے معرکوں میں ہندوؤں سے زیادہ مسلمانوں کا خون بہایا تھا۔ اس
نے درحقیقت مذہب، جو اس دور کی ایک بڑی سماجی طاقت تھا، کا سہارا صرف
اپنے سیاسی مقاصد حاصل کرنے کی غرض سے لیا تھا۔“

اسی طرح جناب یوسف حسین صاحب *Islam & Muslim Politics* (ہندوستانی مسلم سیاست)
میں لکھتے ہیں:

”اس کے لیے وہ تمام لوگ میدان جنگ میں تھے جو اس کے حکم کی خلاف ورزی
کرتے تھے خواہ وہ ہندو ہوں یا کہ مسلمان۔“

حالانکہ اس قسم کی باتیں قطعی بے بنیاد ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ سلطان محمود غزنوی نہایت

۱۔ البدایہ والنہایۃ لابن کثیر ج ۶ ص ۲۲۳۔ ۲۔ تاریخ ہند مصنف تو قیر پاشا ص ۱۴۶ ص ۳۔ ایضاً ص ۱۴۷

اعلیٰ کردار اور اسلامی اقدار کا حامل تھا۔ ہندوستان پر اس کے حملوں کا اصل محرک اس کا جذبہ جہاد اور اس خطے سے کفر و شرک کو جڑ سے اکھاڑ پھینکنے کا مصمم ارادہ تھا۔ مورخ تو قیر پاشا سلطان محمود غزنوی کے اوصاف حمیدہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”... محمود اعلیٰ درجہ کا منصف مزاج بھی تھا اور ہر ایک کے ساتھ پورا پورا انصاف کرنے کی کوشش کرتا تھا۔ مظلوموں اور عاجزوں کی مدد کرنے کے لیے وہ ہر وقت تیار رہتا تھا اور اپنے افسروں اور خالکوں کی خطاؤں سے درگزر کرتا تھا۔ وہ پکا سنی مسلمان تھا۔ پانچ وقت کی نماز اور رمضان میں روزے رکھنا اپنا فرض سمجھتا تھا۔ وہ رمضان کے مہینے میں زکوٰۃ بھی ادا کرتا تھا یعنی اپنی دولت کا ۲ فیصدی حصہ غریبوں میں خیرات کر دیتا تھا مگر وہ تعصب سے کوسوں دور تھا... محمود حالانکہ ناخواندہ اور بے پڑھا لکھا انسان تھا مگر عالموں اور پڑھے لکھے لوگوں کی بحد عزت کرتا تھا۔ اس کا دربار اپنے وقت کے عالم اور قابل لوگوں سے بھرا رہتا تھا۔ البیرونی محمود کے دربار کا زبردست عالم تھا۔ یہ مورخ، فاضل، نجومی، طبیب غرض کہ سب کچھ تھا۔ وہ محمود کے ساتھ ہندوستان آیا اور یہاں کے حالات قلمبند کئے... الخ سلہ

یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ سلطان محمود غزنوی کے ہندوستان پرانے درپے درپے حملوں سے ہندوستان کے ماحول پر زبردست اثر پڑا تھا۔ ایک طرف تو ان غیر مسلم ہندوستانیوں کے لیے بھی اسلام کوئی اجنبی دین نہ رہا جن تک صحابہ کرام، تابعین، تابعین تابعین اور ان کے تلامذہ کی رسائی نہ ہوئی تھی اور دوسری طرف ہندوستان کے شمالی خطوں میں آباد تمام مسلمان اپنے آپ کو پہلے سے زیادہ آزاد اور محفوظ سمجھنے لگے تھے کیونکہ بقول ایک انگریزی مورخ اسٹین کیو: ”شمالی ہند میں جو مسلمان آباد تھے ان پر ہندو راجاؤں نے ٹیکس لگا رکھا تھا۔“

سلطان محمود غزنوی کے ہندوستان پرانے حملوں کے ثمرات کے ساتھ یہ بات بھی اپنی جگہ قطعی درست ہے کہ اس دور کے بعد ہی ہندوستان میں اسلام رفتہ رفتہ اپنی بیسٹ و مکزیت کھونے لگا۔ پہلا مسلم دانشور جس نے اہل اسلام کو ہندو و اذہ تصوف (ویدانت وغیرہ سے روشناس کرایا

سلطان محمود غزنوی کا ہی ایک درباری عالم ابوریحان البیرونی تھا۔ اس نے ضلع جہلم (پنجاب) کے بڈلویوں سے سنسکرت زبان سیکھی پھر ہندوؤں کی بہت سی اہم کتابوں کا عربی و فارسی میں ترجمہ کیا۔ اپنی تراجم سے ہندوستانی مسلمان پہلی بار اپنے ہندو اور یوگ وغیرہ کی تعلیمات سے آشنا ہوئے۔ اس کے علاوہ سلطان محمود کے فوجیوں کے ذریعہ ہی ہندوستان میں یونانی فلسفہ بھی پہنچا جو عباسی خلیفہ مامون رشید کے عہد میں یونانی کتب فلسفہ عربی میں مترجم ہونے کے باعث کافی مقبول ہو چکا تھا۔ ان چیزوں کی درآمد سے قبل تک ہندوستان میں مسلمان صرف کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علوم سے ہی واقف تھے مگر ہندوانہ تصوف اور فلسفہ نے رفتہ رفتہ علوم شریعت کی جگہ لینی شروع کر دی۔ محمود غزنوی کے بعد چھٹی صدی ہجری میں سلطان محمود غوری کے حملوں نے بھی ہندوستان میں مسلمانوں کو سیاسی و معاشرتی طور پر کافی تحفظ اور وقار بخشا، یہی وجہ ہے کہ اس دوران مسلمان ہندوستان کے طول و عرض میں پھیلے ہوئے نظر آتے ہیں۔ اس کا واضح ثبوت ہندوستان کے مختلف مقامات پر پائی جانے والی اس دور کی قبریں اور مساجد ہیں۔ مثال کے طور پر بہرائچ میں سید سالار کی قبر، بدایوں میں میران ملم کی قبر، بلگرام میں خواجہ محمد الدین کی قبر، اناؤ (آسیوان) میں گنج شہیدان، مانیر Maneer میں امام تلعی فقیہ کی قبر اور علی گڑھ میں محمود غزنوی کی تعمیر کردہ کالی مسجد وغیرہ۔ ایک ہندو مورخ آراسیس تریپاٹھی *The History of Qannoj* (تاریخ قنوج) میں لکھتا ہے:

”جدید مؤرخین نے یہ ثابت کر دکھا یا ہے کہ مسلمانوں کی بستیاں قنوج میں ترک کی فتوحات سے قبل بھی موجود تھیں۔“

ہندوستان پر محمد بن قاسم، سبکتگین، محمود غزنوی اور محمد غوری کے حملوں کے بعد یعنی ۱۰۲۶ء تا ۱۵۲۶ء دہلی کے تخت پر پہلے کچھ ترکی النسل غلام حکمران رہے، بعد ازاں کچھ افغان خاندان (خلجی اور لودھی وغیرہ) پھر ۱۵۲۶ء تا ۱۵۳۵ء مغل بادشاہوں کا دور حکومت رہا لیکن افسوس کہ ان حکمرانوں میں سے (الامام شاعر اللہ) اکثر نے توسیع و اشاعت اسلام کا مقدس فریضہ مکمل انجام نہیں دیا۔ انہیں تو فقط کشور کشائی، اپنے اقتدار اور عیش طلبی سے غرض سختی ورنہ اللہ عز و جل نے مسلمانوں کو ہندوستان پر حکومت کرنے کی تقریباً آٹھ صدیوں کی جو طویل مہلت عطا کی تھی وہ پورے ہندوستان کو مسلمان بنا لینے کے لیے کسی طرح بھی ناکافی نہ تھی۔

ہندوستان میں اسلام کے فروغ کو جہاں ویدانتی تصوف و فلسفہ وغیرہ کی یلغار اور رباب

اقتدار کی بے حسی سے نقصان پہنچا وہیں ایک بڑی وجہ یہ بھی تھی کہ غلام اور افتخاں خاندانوں کے اکثر درباری اور سپاہی علاقہ ماوراء النہر سے تعلق رکھتے تھے جہاں ایک طرف پہلے ہی سے دینی مدارس میں حنفی فقہ، اشعری و ماتریدی عقائد، یونانی فلسفہ و منطق اور ان سب کے مجموعہ مرکب علم کلام کا دور دورہ تھا اور دوسری طرف خالقاہوں میں وحدت الوجود، وحدت الشہود اور طول وغیرہ کا سکہ رائج تھا۔ لہذا غلام و افتخاں خاندانوں کے دور حکمرانی میں ہندوستان میں اشاعت اسلام کی بنیاد قرآن و حدیث کی تعلیم کو بدل کر شدید حنفیت اور وجودی تصوف کے ستونوں پر استوار کی گئی۔ پھر اوائل عہد مغلیہ میں ایران سے سرکاری و غیرکاری سطح پر شیعیت کی درآمد کے ساتھ ہندوستان میں گویا مشرکانہ عقائد و خیالات، بدعات و رسومات کا ایک سیلاب امد آیا اور مسلمان رفتہ رفتہ اپنی باقی ماندہ اسلامی روایات و اقتدار بھی کھونے لگے۔

مغل بادشاہ اکبر کے دور حکومت میں تو ہندوستان میں اسلام پر انتہائی غربت اور شدید بے کسی اور کسمپرسی کی حالت طاری ہو گئی تھی۔ اس کے جاری کردہ ”دین الہی“ نے دین محمدی کی کامل تیج کئی کرنے اور اسے سرزمین ہند سے ملک بدر کرنے کا بیڑا اٹھا رکھا تھا۔ اسی نے ہندوؤں کی مقدس کتب جہاں بھارت، امان اور اسی نوع کی دوسری سنسکرت کتابوں کا اپنی سرکاری زبان یعنی فارسی میں ترجمہ کروایا۔ اس کے بعد ایک دوسرے مغل بادشاہ داراشکوہ نے ہندو و تصوف سے مسلمانان ہند کو مزید قریب کرنے کے لیے بتارس کے ہندو پتھروں کی مدد سے آپنشدوں کا فارسی ترجمہ کروایا اور اس کا نام ”سراج“ رکھا۔ وہ خود اس کے مقدمہ میں لکھتا ہے کہ ”قرآن کریم میں جس ”کتاب مکنون“ کا ذکر آیا ہے وہ آپنشد ہی ہیں۔ اس نے یوگ بششٹ کا فارسی ترجمہ ”منہاج السالکین“ کے نام سے کروایا۔ ان کتابوں میں وحدت الوجود کا فلسفہ پوری شد و مد کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔

اس برفتن دور میں بھی بعض سعید و رحیم ہندوستان کے مختلف گوشوں میں پیدا ہوتی رہی ہیں ہم ان میں سے چند کا تذکرہ کرتے ہیں :-

علامہ رضی الدین ابوالفضل اکمل الحسن بن محمد بن الحسن بن حیدر بن علی القرشی العدوی العمری الصغانی الحنفی (۵۷۵ھ - ۶۵۰ھ) بمقام لاہور پیدا ہوئے۔ آپ نے ہندوستان کے علمائے وقت کے علاوہ علمائے عرب و سائنس بھی زانوئے تلمذتہ کیا تھا۔ آپ کثیر التالیفات تھے۔ آپ کی مطبوعہ تصانیف میں متارق الانوار النبویہ من صحاح الاخبار المصطفویہ، الأضداد، بیغول العیاب الزاخر و اللباب الفاخر اور موضوعات الصغانی، اور غیر مطبوعہ تصانیف میں مجت البحرین، التکملة لصحاح الجہری

اسامی شیوخ البخاری، الشواروفی اللغات، شرح القلادة السمطیة فی توشیح الدریدتہ شرح صحیح البخاری
 شرح آیات المفصل، کتاب فعال علی وزن حذام اوقطام، کتاب التریکیب، کتاب وزر سحابتہ فی
 مواضع و قیات الصحابہ، مختصر الوقیات، ما تقر دہ بعض ائمۃ اللغۃ، فعلان علی وزن سیمان، کتاب
 الافعال، الافعال، کتاب الأصفاد، کتاب العروض، کتاب فی اسماء الأسماء، کتاب فی اسماء الذریب،
 کتاب مصباح الدجی، کتاب الشمس المنیرہ من الصحاح الماثورہ، کتاب الضحفا، کتاب لفرغ
 کتاب فی اسماء العادۃ، کتاب فی تعریز بنی الحریری، کتاب ذیل العزیزی، کتاب نظم حدوای القرآن
 کتاب نفحۃ الصدیان فی علم الحدیث، الدرر الملتقط فی تمیین الغلط ونسی اللغظ آپ کے کمال علم پر
 دلیل ہیں۔

وہ اپنی کتاب ”مشارك المانوار“ کے دیباچہ میں تحریر فرماتے ہیں :
 ”یہ کتاب صحت اور متانت میں میرے اور اللہ کے مابین حجت ہے۔ وہی خوب
 جانتا ہے کہ میں نے اس کی تالیف میں کس قدر مشقت اٹھائی ہے۔ اس کتاب
 کی خوبی اور بزرگی ہر شخص دریاقت نہیں کر سکتا، اس کو صرف علماء جانتے ہیں اور
 علماء میں سے صرف وہی عالم جانتے ہیں جن کو علم حدیث میں بڑا ملکہ اور کمال
 ہمارت حاصل ہے“۔^۱

”مشارك المانوار“ کے خطبہ میں اس کی وجہ تصنیف بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں :
 ”جب زمانہ بیگز اور اہل علم مر کھپ گئے اور کم علم ناہم جن کو صحیح اور ضعیف کے
 مابین تمیز نہیں عالم اور پیشوا مشہور ہوئے تو میں نے اس کتاب ”مشارك المانوار“
 میں اپنی دو تصانیف مصباح الدجی اور شمس المنیرہ کی صحیح احادیث جمع کیں
 اور کتاب العجم للاقلیشی^۲ و کتاب الشہاب للقضاعی^۳ سے بھی جو صحیح روایات
 ملیں وہ اس میں شامل کیں تاکہ صحیح احادیث مختصر کتاب میں یک جا جمع ہو جائیں۔^۴
 اس کتاب کی اہمیت، جامعیت اور افاذیت کا اندازہ علامہ گارزوفی کے اس قول سے
 بخوبی ہوتا ہے کہ ”مشارك المانوار میں سب احادیث دو ہزار دو سو چھیالیس^۵ ہیں“۔^۶ مشارق المانوار کی
 بہت سی شروح لکھی گئی ہیں جن کی تفصیل علامہ عبد الرحمن مبارکپوری^۷ نے ”مقدمہ تحفۃ الاحوذی“^۸

۱۔ کما فی مقدمۃ تحفۃ الاحوذی للمبارکپوری ص ۱۳۵۔ ۲۔ ایضاً ص ۳۔ ایضاً ص ۱۳۶۔ ۱۳۷

میں درج کی ہے۔

علامہ صفحانیؒ کی دوسری کتاب "الدر الملتقط" کے متعلق علامہ کتانیؒ بیان کرتے ہیں:

"رضی الدین ابوالفضائل حسن بن محمد بن الحسن بن حیدر العدوی العمری الصفحانی

جن کو بعض لوگ الصاغانیؒ بھی کہتے ہیں.... نے اس کتاب میں احادیث موضوعہ

جمع کی ہیں اور اس میں ایسی بہت سی احادیث بھی درج کر دی ہیں جو موضوع

کے درجہ کو نہیں پہنچتی ہیں۔ وہ محدثین میں سے ابن الجوزیؒ اور فیروز آبادیؒ

صاحب سفر السعاده وغیرہ کی طرح اس بارے میں بہت متشدد تھے، لہ

علامہ اسماعیل بن محمد العجلونی الجرجانیؒ، ابوطاہر محمد بن یعقوب الفیروز آبادیؒ، محمد رویش

جوت البیرونیؒ، محمد علی الشوکانیؒ، ملا علی القاریؒ اور محدث عصر علامہ شیخ محمد ناصر الدین الابابانی

حفظہ اللہ نے احادیث موضوعہ سے متعلق علامہ صفحانیؒ کی تصریحات کو بہت مقامات پر قبول کیا ہے۔

تفصیلی حالات کے لیے دیکھیے۔ ۳

علامہ صفحانیؒ سے قبل قاضی سعد الدین خلف بن محمد الکردی الحنابادیؒ، شیخ نظام الدین

محمد بن الحسن المرغینانیؒ اور شیخ مسعود بن شبیر بن الحسین ابن السنذی عماد الدینؒ (صاحب کتاب

التعلیم) وغیرہ کا شمار ہندوستان کے مشاہیر علماء میں ہوتا تھا۔ اول الذکر دو علماء سے علامہ

۱۔ رسالۃ المستطرف للکتانی ص ۵۱۔ سفر السعاده للفیروز آبادی ص ۱۴۵ مطبوعہ دار العصور ص ۳۳

کشف الخفاء للعجلونی ج ۲ ص ۹۲، ۲۸۶، ۲۹۳، ۳۰۰، فرائد المجموعہ للشوکانی ص ۱۴، ۱۶، ۲۵، ۲۵، استی المطالب

للخوت ص ۱۳، اسرار المرفوعہ للقاری ص ۲، المصنوعہ فی معرفۃ الاحادیث الموضوعہ للقاری ص ۲۴، ۶۱، ۹۰

۱۱۲، ۱۱۴، ۱۱۶، ۱۱۸، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴

صغانی کو شرف تلمذ حاصل رہا ہے۔

علامہ صغانی کے بعد شیخ محمود بن محمد سعد الدین دہلوی (م ۱۲۳۷ھ) صاحب افاضۃ الاولیاء فی اضافة اصول المناہج، ایک معروف عالم دین تھے۔ ان کے بعد قاضی جلال الدین دہلوی اور علامہ نجم الدین ابوالخیر سعید بن عبداللہ دہلوی (م ۱۲۹۷ھ) کا دور آتا ہے پھر شمس الدین ابی عبداللہ محمد بن عبدالدالم بن موسیٰ برمادوی شافعی (م ۱۳۳۷ھ) صاحب الامح الصبح شرح جامع الصبح للبخاری، عبدالاول جوہوری (م ۱۳۶۸ھ) صاحب فیض الباری شرح بخاری، شیخ علی مہارمی شیخ علی المتقی بن سام الدین جوہوری (م ۱۳۹۷ھ) صاحب کنز العمال، شیخ ناگوری، مولانا ناید اللہ السوی شیخ برخوردار السندی، شیخ وجیبہ الدین گجراتی (م ۱۳۹۷ھ) شارح نخبۃ الفکر، اور شیخ محمد بن طاہر بن علی بیٹی گجراتی حنفی (م ۱۳۹۷ھ) صاحب مجمع بحار الانوار فی غراب التنزیل و لطائف الاخبار، تذکرۃ الموضوعات، تعلیقات علی جامع الترمذی عن شرح الاحوذی، معنی، قانون فی ضبط الاخبار الموضوعہ و الرجال الضعفاء وغیرہ جیسے ائمہ حدیث پیدا ہوئے۔ ان میں سے شیخ محمد بن طاہر بن علی بیٹی گجراتی کے متعلق علامہ عبدالرحمن مبارکپوری نے ”مقدمہ تحفۃ الاحوذی“ میں شاہ عبدالحق محدث دہلوی کا یہ قول نقل کیا ہے

”میاں محمد طاہر درپٹن گجرات بودہ..... بحرین شریفین رفتہ مشائخ آں دیار شریف را دریافت تحصیل، و تکمیل علم حدیث نمود یا شیخ علی متقی رحمہ اللہ علیہ صحبت داشت و مرید شد در علم حدیث تو الیف مفیدہ جمع کردہ از اں جلد کتابت بیست کہ متکفل شرح صحاح است مسمیٰ بمجمع البحار و رسالہ ذبیر مختصر مسمیٰ بمعنی کہ تصحیح اسماء رجال کردہ بے تعرض بہ بیان احوال بغایت مختصر و مفید و در خطبہاے ایں کتب مدح شیخ علی متقی بسیار کردہ“ ۱

اس کے بعد شیخ احمد سرہندی المعروف بہ مجد الدلت ثانی (م ۱۳۳۷ھ) صاحب مکتوبات امام ربانی درلہ ثانی، مبداء و معاد، رد و افاض، شاہ عبدالحق بن سیف الدین دہلوی (م ۱۵۲۰ھ) صاحب اللغات شرح مشکوٰۃ بزبان فارسی، التبیان فی اولیٰ مذہب الامام ابی حنیفہ النعمان، اخبار الایثار مدارج النبوة، جذب القلوب، شیخ عبدالعلیم بن شمس الدین سیالکوٹی (م ۱۶۶۷ھ) صاحب حواشی شرح المواقیف، تفسیر بیضاوی، مقدمات التوضیح المطول، شاہ نورالحق بن عبدالحق دہلوی (م ۱۳۳۷ھ) صاحب تیسیر القاری

۱۔ بلکہ الجواهر المصیئۃ للقرشی ۲۔ مقدمہ تحفۃ الاحوذی للمبارکپوری ۱۸۹-۱۹۰ بحوالہ اخبار الایثار للدهلوی

شرح صحیح البخاری، بر زبان فارسی، لمعات التفتیح شرح مشکوٰۃ بزبان عربی، اشعۃ اللمعات شرح مشکوٰۃ بزبان فارسی، رسالہ اسناد حدیث و اسماء الرجال، شیخ خازن الرحمۃ (ابن شیخ احمد سرہندی) شیخ محمد سعید (محشی مشکوٰۃ) اور شیخ سلام اللہ (شارح مؤطا) وغیرہ کا دور آتا ہے۔ یہ وہ دور ہے جس میں غاص علوم شریعت کو اعلیٰ پیمانہ پر فروغ نہ مل سکا۔

اس دور کی ایک نامور شخصیت شیخ احمد سرہندی کے متعلق نواب صدیق حسن خاں قنوجی تم بھوپالیؒ "ابجد العلوم" میں فرماتے ہیں: "قد کان من کبراء المحدثین بالہند، یعنی ہندوستان کے اکابر محدثین میں سے تھے۔ اسی طرح ڈاکٹر اسرار احمد صاحب مجدد الف ثانیؒ کی مدح میں بیان کرتے ہیں:

"حضرت مجددؒ کی تجدیدی مساعی کا اصلی روح تصحیح عقائد، رد بدعات، التزام شریعت اور اتنا سنّت کی جانب تھا اور اس ضمن میں انھوں نے رائج الوقت علمی و نظری اور اخلاقی و عملی ہر نوع کی گمراہیوں اور ضلالتوں پر بھرپور تنقید کی جتنا پختہ ترویذ شیعیت پر بھی نہ صرف یہ کہ ان کے مکاتیب میں بہت ضرور ہے بلکہ "ردروافض" کے عنوان سے ایک مستقل رسالہ بھی انھوں نے تحریر فرمایا۔ ا ل ہ ل

حقیقت یہ ہے کہ شیخ احمد سرہندیؒ اصلاً ایک صوفی منش آدمی تھے۔ فلسفہ "وحدۃ الوجود" کے مقابلے میں نظریہ "وحدۃ الشہود" کی تدوین و ترویج صوفیاء کے نزدیک ان کا بڑا اہم کارنامہ تھا۔ اس کے ساتھ ہی ان کی مقلدانہ روش انھیں شانِ محدثیت سے فروتر کر دیتی ہے۔ یہ سچ ہے کہ ان کے مکاتیب میں رد بدعات، تصحیح عقائد اور ردّ روافض پر بھی کافی زور نظر آتا ہے لیکن چونکہ اس دور میں تصوف اور شریعت کے مرکب کو ہی اصل اسلام سمجھا جانے لگا تھا لہذا مجدد الف ثانیؒ بھی اپنے آپ کو تصوف کی نظریاتی بنیاد سے محفوظ نہ رکھ سکے تھے۔ جن لوگوں نے آپ کے مکاتیب اور مدار و معاد کو بغور دیکھا اور پڑھا ہے وہ جانتے ہیں کہ ان میں متصوفانہ نظریات کی آئینہ کش قدر ہے۔ نظریہ "وحدۃ الشہود" کی ترویج و اشاعت کے لیے آپ نے جو کام کیا ہے اس کے پیش نظر ہی راقم نے ان کو صوفیاء کی فہرست میں شمار کیا ہے۔ شیخ احمد سرہندیؒ کی مقلدانہ شدت کے متعلق ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کی یہ شہادت ہدیہ قارئین ہے:

”با این ہمہ حضرت مجدد کے یہاں بھی حنفیت میں غلو اسی شدت کے ساتھ موجود ہے جو مسلم انڈیا کی پوری تاریخ کا جزو لا ینفک ہے“۔^۱
 اسی دور کی ایک اور اہم شخصیت شیخ عبدالحق محدث دہلوی کے متعلق عام طور پر یہ مشہور ہے کہ سرزمین ہند میں حدیث نبوی کا پودا لگانے کی خدمت حضرت محدث نے سرانجام دی تھی، چنانچہ مسلک اہل حدیث کے سرخیل نواب صدیق حسن خاں بھوپالی فرماتے ہیں:

”یہ جان لو کہ جب مسلمانوں نے ہندوستان کو فتح کیا اس وقت یہاں علم حدیث موجود نہ تھا بلکہ کبریت اہمر کی طرح پردیسی اور عنقار کی طرح ناپید تھا۔ اکثر مسلمان علوم قرآن و سنت کے ساتھ اعراض و تغافل برتتے اور قدیم زمانہ کے فنون فلسفہ نیز حکمت یونان کو فروغ دیتے تھے، البتہ کچھ فقہ کا درس دینے والے ضرور موجود تھے، چنانچہ اس دور تک آپ ان کو علوم شریف سے قطعاً عاری پائیں گے۔ آج بھی ان کا زیور تحقیق کے بجائے تقلید کے طریقہ پر ہی فقہ حنفی ہے، الا ما اشار اللہ تعالیٰ۔

اسی باعث یہ فقہی تقلید ایک نسل کے بعد اگلی نسلوں تک وراثت کے طور پر منتقل ہوتی رہی۔ اور فتادی و روایات کی بہتات ہو گئی، جن پر تقلیدی اعتبار سے علم لصوص کو جھوڑتے ہوئے عمل کیا جاتا تھا۔ سید البریات کی سنن پر دیسی ہو گئی تھیں، تعلیم فقہ کو حدیث کے اوپر ترجیح دی گئی، اور مجتہدات کی تطبیق سنن کے ساتھ کی جانے لگی اور اس پر ایک زمانہ بیت گیا یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے اس علم کو فروغ دینے کے لیے شیخ عبدالحق بن سیف الدین ترک الدہلوی^۲ م ۱۱۵۷ھ وغیرہ کو مفضول کیا گیا۔ آپ وہ پہلے شخص تھے جو اس علاقہ میں آئے اور اپنے مکان کو اچھی طرح مسند درس بنایا۔ ان کے بعد ان کے بیٹے شیخ نوزالحق^۳ م ۱۱۳۷ھ اور ان کے کچھ تلامذہ.... پھر ان کے بعد اللہ تعالیٰ نے شیخ الاجل، محدث الامکل، ناطق و حکیم وقت، اس طبقہ کے افق و زعمیم شیخ ولی اللہ بن عبد الرحیم الدہلوی^۴ م ۱۱۶۶ھ کو بھیجا پھر ان کی اولاد اور اولاد کی اولاد کو اس علم کی نشر و اشاعت کے لیے مقرر فرمایا جن کے ذریعہ دور بھنگا یا ہوا علم حدیث مرغوب چیز بن کر ٹوٹا اور اللہ تعالیٰ نے

ان کے علوم سے بہت سے مومنوں کو نفع بخشا، شرک و بدعات اور دین میں محدثات
الامور کے فتنوں کی تردید میں ان کی مساعی کو مشکور فرمایا پھر ان سے مستفید ہونے
والے علماء نے علم سنت کو دوسرے علوم پر ترجیح دینا شروع کیا اور فقہ کو اس
کا تابع و محکوم بنا دیا۔^۱

ڈاکٹر اسرار احمد صاحب بھی شاہ عبدالحق محدث دہلوی کی دینی خدمات کے سلسلہ میں نواب صاحبؒ
کے ہم خیال نظر آتے ہیں چنانچہ لکھتے ہیں:

”اور واقعہ یہ ہے کہ یہی حضرت محدث کی اصل خدمت Contribution
ہے کہ انہوں نے علم حدیث کا پورا سرزمین ہند میں لگایا اور حدیث رسول کی باقاعدہ
درس و تدریس کا بھی آغاز کیا اور اس کے متعلق تصنیف و تالیف کا بھی اہم۔“^۲

یہ درست ہے کہ شاہ عبدالحق محدث دہلوی نے ہندوستان میں کئی صدیوں بعد علم حدیث کی
باقاعدہ تعلیم و تدریس اور اس سلسلہ میں تصنیفات کی داغ بیل ڈالی تھی مگر اس کے ساتھ یہ بھی ایک
حقیقت ہے کہ وہ مجتہد نہیں بلکہ ایک مقلد اور صوفی بزرگ تھے۔ ”التبیان فی ادلۃ مذہب الامام ابی حنیفہ
النعمان“ آپ کی مقلدانہ ذہنیت کی عکاس اور ”مدارج النبوة“ نیز ”اخبار الاخیراء“ آپ کے متصرفانہ
افکار کی شاہکار تصانیف ہیں۔ آپ کے صوفی اور مقلد ہونے کا اعتراف ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے ان
الفاظ میں کیا ہے:

”چنانچہ وہ صوفی بھی تھے اور خواجہ باقی باللہ ہی کے مرید بھی لیکن اس کے باوجود
کہ انہیں بھی وحدت الوجود سے بعد تھا (مگر) وہ اس کی تردید میں اس درجہ سرگرم
نظر نہیں آتے۔ اسی طرح وہ حنفی بھی تھے لیکن منشد نہیں بلکہ فقہ حنفی کا رشتہ
حدیث رسول کے ساتھ جوڑنے کی سعی اولاً انہی سے شروع ہوئی۔“^۳

بارہویں صدی ہجری میں شاہ عبد الرحیم (م ۱۳۱۱ھ) والد شاہ ولی اللہ محدث دہلوی ایک
بلند پایہ صوفی تھے (علامہ نور الدین ابوالحسن محمد بن عبد الہادی السندی) (م ۱۳۱۱ھ) صاحب حواشی علی

۱۔ المحطۃ للنواب صدیق حسن خاں ص ۴ ماہیت مملکت قرآن لاہور ج ۱ عدد ۱ ص ۱۲
۲۔ ایضاً

البيضاوی و مسند احمد و صحیح البخاری و صحیح المسلم و سنن النسائی و سنن ابن ماجه و جامع الترمذی و فتح
 القدير و الجلالین و الاذکار النبویہ و شرح النخبة و شرح البداية و کتاب الوجازة فی الاجازة لکتاب الحديث
 شیخ محمد ابوالطیب السندی (م ۱۰۸۸ھ) صاحب حواشی علی الاصول السنہ شیخ نور الدین احمد آبادی
 (م ۱۰۵۵ھ) صاحب نور القاری شرح صحیح البخاری شیخ محمد حیات بن ابراهیم السندی (م ۱۰۳۳ھ)
 صاحب اعقاب الخلیفہ شاہ ولی اللہ دہلوی (م ۱۰۸۸ھ) صاحب از اللہ الخفاری عن خلافتہ الخلفاء اربعة العینین
 فی تفضیل الشیخین حجة اللہ البالغہ الفوز الکبیر فی اصول التفسیر فیوض الحرمین البلاغ المبین الموسوی
 شرح مؤطا بزبان عربی (المصنفی) شرح مؤطا بزبان فارسی عقدا الجیدی فی احکام الاجتهاد و التقليد الاقتصا
 فی بیان سبب الاختلاف فتح الرحمن فی ترجمتہ القرآن قول الجلیل ہمعات الطیب النغم جلیل حدیثا
 المقالة الوفیة فی التفسیرة و الوسیة الجوز اللطیف الطراف القدس التہیات الیہ الخیر الکثیر شرح
 تراجم ابواب صحیح البخاری البدور البارقة فتح التجرید بما لا بد من حفظہ فی علم التفسیر تاویل الاعادیت
 فی رموز قصص الانبیاء الدر الثمین فی مینترات النبی الایین انسان العین فی مشائخ الحرمین فیصلہ وحدت
 الوجود و الشہوہ الالہیہ فی سلاسل اولیاء اللہ اور انفاس العارفین شیخ ہاشم بن عبدالغفور السندی
 (صاحب فائزہ البستان و ترتیب صحیح البخاری علی ترتیب الصحابہ) شیخ محمد افضل سیالکوٹی (استناد
 شاہ ولی اللہ دہلوی) شیخ محمد معین الدین السندی (م ۱۰۸۸ھ) تلمیذ شاہ ولی اللہ صاحب درسات البیب
 فی الاسوۃ الحسنہ بالجیب شیخ عبداللطیف القرشی السندی (م ۱۰۸۹ھ) صاحب ذب ابابات الدراسات
 عن المذاهب الاربعۃ المتناسبات شیخ غلام علی آزاد لکھنوی (م ۱۰۸۸ھ) صاحب سبحة المرجان فی
 آثار ہندوستان ید البیضاء مآثر الکرام فی تذکرۃ علماء لکھنؤم نسوہ الدراری شرح صحیح البخاری اور
 شیخ شہاب الدین دولت آبادی (صاحب بحر موج تفسیر قرآن کریم بزبان فارسی) وغیرہ جیسے جلیل القدر
 علماء گزرے ہیں۔

اس بارہویں صدی ہجری میں جو علماء گزرے ہیں ان میں سے اکثر سابقہ دور کی طرح تقوی و
 شریعت ہی کے مرکب کے علمبردار تھے۔ اس پوری صدی میں تہنا شیخ محمد حیات بن ابراهیم السندی کی
 ذات گرامی ایسی نظر آتی ہے جو نہ صرف تصوف کے اثرات سے بہت دور تھی بلکہ مقلدانہ روش بھی
 ان کا شمار نہ تھا بلکہ شاہ ولی اللہ کے والد بزرگوار شاہ عبدالرحیم دہلوی اپنے وقت کے ایک مشہور تصوفی تھے

جہاں تک شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا تعلق ہے تو وہ ایک وقت اپنے والد شاہ عبد الرحیم کی طرح اپنے وقت کے ایک بڑے صوفی اور عالم دونوں تھے۔ تین لوگوں کو ان کی مستوفیائہ کتب تک رسائی نہیں ہوئی ہے وہ ان حضرات کے متعلق بہت خوش فہم نظر آتے ہیں، چنانچہ نواب سدید حسن خاں قزوچی فرماتے ہیں:

” پھر (شاہ عبدالحی محمدت دہلوی اور ان کے فرزند کے بعد) اللہ تعالیٰ نے شیخ الاجل، محدث الامل، ناطق و حکیم وقت، اس طبقہ کے افق و زعمیم شیخ ولی اللہ بن عبد الرحیم الدہلوی م ۱۰۹۷ھ کو بھیجا، الخ، لہ

اور شارح ترمذی مولانا عبد الرحمن مبارکپوری شاہ ولی اللہ کے متعلق ”مقدمہ تحفۃ الاحوذی“ میں تحریر فرماتے ہیں:

” شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے ہندوستان میں علم حدیث کا پورا رگابا بعد میں اس پودے نے توانائی اختیار کی اور اس پاس کے بہت سے شہروں اور علاقوں میں اس کی شاخیں پھیل گئیں۔ ان کے علم سے فیضیاب ہو کر ایک ایسی عظیم جماعت تیار ہوئی جو علوم دین اور سنت نبویہ کی اشاعت کے لئے اٹھ کھڑی ہوئی اور ان کی کوششوں سے ایک بڑا طبقہ پیدا ہو گیا جو علوم حدیث اور اس کی تبلیغ و اشاعت کے لیے جدوجہد کرنے لگا۔“

اسی طرح بعض لوگوں نے شاہ ولی اللہ دہلوی کی ذات کو ”اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے طویل عمل کا اصل نقطہ آغاز“ بتایا ہے۔ لیکن انہوں نے یہ تمام حضرات یہ بتانا بھول گئے کہ شاہ ولی اللہ صاحب نے تصوف کی جو خدمت انجام دی اس کی شاخیں ہندوستان میں کہاں کہاں پھیلیں اور ان سے فیض حاصل کرنے والے کس دین و مذہب کی تبلیغ و اشاعت کے لیے کمر بستہ ہوئے، اگر شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کو یقینیت ایک صوفی دیکھا جائے تو آپ ”وحدۃ الوجود“ اور ”وحدۃ الشہود“ دونوں نظریات کے حامل نظر آتے ہیں۔ ”در الثمین“ النباہ فی سلسل اولیاء اللہ فیوض الحرمین، تقہیمات الہدیٰ وحدت الوجود و الشہود اور انفاس العارفین تصوف پر آپ کی گراں مایہ تصانیف تصور کی جاتی ہیں۔ صرف ”انفاس العارفین“ کہ جس میں شاہ ولی اللہ نے اپنے والد شاہ عبد الرحیم کی بزرگی کی بے

حکایات کو ملفوظات کی شکل میں بلا تبصرہ و تنقید جمع فرمایا ہے، آپ کو صوفیاری کی صف میں لاکھڑا کرنے کے لیے کافی ہے۔ واضح رہے "انفاس العارفین" شاہ ولی اللہ صاحب کی آخری تصنیف تھی اور بقول علامہ عبید اللہ سندھی صاحب "یہ شاہ ولی اللہ کے فلسفہ اور تصوف کی روح ہے"۔

مگر اس کے ساتھ ہی علم حدیث اور تفسیر پر بھی آپ کی خدمات ناقابل فراموش ہیں چنانچہ انصاف کا تقاضہ یہ ہے کہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے کام کو دو حصوں میں تقسیم سمجھا جائے: پہلا حصہ وہ ہے جو تجدید اُجیائے دین سے متعلق ہے اور بلاشبہ قابل قدر ہے مگر آپ کے کام کا دوسرا حصہ جو تصوف سے متعلق ہے بلاشبہ قرآن و سنت میں اس کی کوئی گنجائش نظر نہیں آتی۔ واللہ اعلم

اس کے بعد آنے والے دور میں شیخ محمد باقر آگاہ (م ۱۲۲۰ھ) قاضی محمد ثناء اللہ یانی تہی (م ۱۲۲۵ھ) تلمیذ شاہ ولی اللہ، صاحب تفسیر مظہری، منار الاحکام، السیف المسلول، مال الیوم، ارشاد الطالبین عبدالعلی بن ملا نظام الدین لکھنوی (م ۱۲۲۵ھ) صاحب فوائخ الرحمت بشرح مسلم الفتاویٰ شاہ عبدالقادر بن شاہ ولی اللہ دہلوی (م ۱۲۲۷ھ) صاحب تفسیر موضح القرآن، شاہ رفیع الدین بن شاہ ولی اللہ دہلوی (م ۱۲۳۵ھ) صاحب تفسیر صاحب علامات قیامت، راہ نجات، دفع الباطل و معاون موضح القرآن، احمد حسن دہلوی (م ۱۲۳۸ھ) شاہ عبدالعزیز بن شاہ ولی اللہ دہلوی (م ۱۲۳۹ھ) صاحب بستان المحدثین، العجالة النافعة، تحفہ اثنا عشریہ، تفسیر عزیزی، فتاویٰ عزیزی، عبدالعزیز فرہادی ہندی (م ۱۲۴۱ھ) صاحب کوثر النبی، عبدالرحیم غزنوی (م ۱۲۴۲ھ) شاہ عبدالجلی بڑھانوی (م ۱۲۴۳ھ) شاہ اسماعیل شہید ابن عبدالغنی دہلوی (م ۱۲۴۴ھ) تلمیذ شاہ عبدالعزیز دہلوی، صاحب تقویۃ الایمان، اصول فقہ، عقلمت صحابہ و اہلبیت، تنویر العینین فی اثبات رفع البدین منسب امامت، صراط مستقیم، عبقات، سید احمد شہید (م ۱۲۴۶ھ) فرحت حسین (م ۱۲۴۷ھ) محمد عبدالسندی (م ۱۲۵۷ھ) صاحب حصر الشارح، طوابع الانوار علی الدر المختار، شرح مسند ابی حنیفہ (ملا خود شیر محمد) (م ۱۲۵۷ھ) محمد علی رامپوری (م ۱۲۵۸ھ) شاہ عبدالرحمن دہلوی (م ۱۲۶۰ھ) شاہ محمد اسحاق بن بنت شاہ عبدالعزیز دہلوی (م ۱۲۶۲ھ) اسماعیل مراد آبادی (استاذ بشیر الدین قنوجی) اوحد الدین گلپائی (استاذ بشیر الدین قنوجی) محمد حسن بریلوی (استاذ بشیر الدین قنوجی) ولایت علی صادقپوری (م ۱۲۶۹ھ) نور الاسلام بن سلام اللہ (استاذ بشیر الدین قنوجی) محمد علی رامپوری (استاذ بشیر الدین

قنوجی) مفتی شرف الدین (استاد بشیر الدین قنوجی) :
 شاہ ذریعی (م ۱۲۸۷ھ) احمد علی چریا کوٹی (م ۱۲۸۷ھ) قاضی محمد بشیر الدین قنوجی (م ۱۲۸۷ھ) اسناد سید
 امیر حسن صاحب مذہب مالور، تبرقہ الناقد صیانتہ الناس، عنایت علی عظیم آبادی (م ۱۲۸۳ھ) ،
 ابو عبد الرحمن شرف الحق محمد اشرف ڈیالوی (تلمیذ بشیر الدین قنوجی) سخاوت علی جونپوری (م ۱۲۸۳ھ) ،
 سید احمد حسن عرفی (م ۱۲۸۷ھ) قاضی عبید اللہ مدراسی (م ۱۲۸۷ھ) صاحب جزین تفسیر فیض الحرم،
 محمد یعقوب خواجہ شیخ محمد اسحاق دہلوی (م ۱۲۸۷ھ) ، مفتی صدر الدین خاں آزرہ (م ۱۲۸۷ھ) تلمیذ
 شاہ عبد العزیز دہلوی (م ۱۲۸۷ھ) ، عبد الحق محدث بناری (م ۱۲۸۷ھ) ، فضل الحق خیر آبادی (م ۱۲۸۷ھ) مدفن
 انڈمان، نواب مصطفیٰ خاں شقیقہ (م ۱۲۸۷ھ) کرامت علی جونپوری (م ۱۲۹۰ھ) فضل امام (استاذ
 مفتی صدر الدین خاں آزرہ) مرزا حسن علی محدث لکھنوی (تلمیذ شاہ عبد العزیز) محمد رحیم الدین بنائی
 (تلمیذ شاہ عبد العزیز و شاہ عبد القادر دہلوی) نواب قطب الدین (تلمیذ شاہ محمد اسحق) صاحب مظهر
 حق، ابو سعید عبد العلی محمد جدی دہلوی (تلمیذ شاہ محمد اسحق) محمد ناصر حازمی (تلمیذ شاہ محمد اسحق) ،
 فضل الرحمن مراد آبادی (تلمیذ شاہ محمد اسحق) ابوالفتح لہراوی اعظمی (تلمیذ شاہ عبد العزیز دہلوی) صاحب
 نور العینین فی اثبات رفع الیدین، سید امیر حسن سہسوانی (م ۱۲۹۷ھ) تلمیذ میاں محمد نذیر حسین دہلوی
 صاحب براین اثنا عشر، غلام رسول (م ۱۲۹۷ھ) الف علی بہاری (م ۱۲۹۷ھ) لطف علی بن حبیب علی
 را بجیری بہاری (م ۱۲۹۷ھ) استاد علامہ شمس الحق عظیم آبادی، احمد علی بہارپوری (م ۱۲۹۷ھ) صاحب
 حل صحیح البخاری (مولانا محمد قاسم نانوتوی) (م ۱۲۹۷ھ) مدفن دہلوی، سید عبد اللہ غزنوی (م ۱۲۹۷ھ)
 تلمیذ میاں محمد نذیر حسین دہلوی، صاحب جمالی غزنویہ، عبد القیوم بن بنت شاہ عبد العزیز دہلوی (م
 ۱۲۹۹ھ) تلمیذ شاہ محمد اسحاق دہلوی، شاہ محمد عاتق بھلہ پتی، شاہ نور اللہ بڈھانوی شیخ جمال الدین
 شاہ محمد امین کاشمیری، شیخ محمد عسی، شیخ حسن جان، شاہ عبد الجلیل علی گڑھی (استاذ سید امیر حسن
 سہسوانی) عبد الحلیم انصاری لکھنوی (استاذ والد شیخ ابوالحسنات عبدالحی لکھنوی) محمد بن عبد اللہ
 غزنوی (تلمیذ میاں محمد نذیر حسین دہلوی) شاہ مخصوص اللہ بن شاہ رفیع الدین دہلوی، حسن علی پاشا
 لکھنوی اور عبدالحی دہلوی (تلمیذ شاہ عبد العزیز دہلوی) وغیرہ وسعت علم، تقویٰ و درت، فضل و زہد
 اور تحقیق و اتقان میں اپنے زمانہ کے امام تھے۔ ان میں سے اکثر کے دلوں میں علم حدیث اس کی اتباع
 ترویج و اشاعت اور تدریس کی محبت رہی جیسی تھی مگر ان تمام حضرات میں سب سے زیادہ محنت از
 شاہ ولی اللہ کے فرزند شاہ عبد العزیز محمد شہ دہلوی کی شخصیت تھی۔

علامہ مبارکپوریؒ شاہ عبدالعزیزؒ محدث دہلوی کا ذکر فرماتے ہوئے لکھتے ہیں:
 "ان سب میں شیخ الاجل مسند و وقت، فقیہ مفسر و محدث شاہ عبدالعزیزؒ کو
 علوم حدیث و قرآن کی نسبت سے امتیازی مقام حاصل تھا۔ ستہ و سال کی عمر
 میں اپنے والد کے انتقال کے بعد انھوں نے تدریس، افتاء، ارشاد و ہدایت کی
 ذمہ داری سنبھالی تھی۔ لوگوں نے دین و علوم شرعیہ کی مشکلات کے حل کے لیے
 انھیں مرجع بنا لیا تھا۔" ۱۹۱

شاہ عبدالعزیزؒ محدث دہلویؒ کے بعد ان کے جانشین شاہ محمد اسحق دہلویؒ مہاجر ملی کی
 شخصیت ایک نابغہ روزگار بن کر ابھری۔ اُن کے متعلق علامہ عبدالرحمن مبارکپوریؒ فرماتے ہیں:
 "ان سب میں شاہ محمد اسحق دہلویؒ آفاقی حیثیت رکھتے تھے چنانچہ انھوں نے
 مسند و رس سنبھالی۔ ان کے زمانہ میں ریاست حدیث ان پر قائم تھی۔ ان کے
 علم سے مستفید ہو کر شاگردوں کی ایک بڑی جماعت خارج ہوئی۔" ۱۹۲
 اس دور کے ایک اور عبقری عبداللہ بن محمد بن محمد شریف الغزنویؒ تھے جن کے متعلق نواب صدیق حسن خانؒ
 فرماتے ہیں:

"چرخ اگر ہزار چرخ زندہ شکل کہ چین ذات جامع کمالات بروئے ظہور آرد
 ہم محدث بود ہم محدث" ۱۹۳
 (ترجمہ: آسمان اگر ہزار بار بھی گردش کرے تو مشکل ہے کہ اب ایسی جامع کمالات ہستی
 معرض وجود میں آئے وہ محدث و محدث دونوں تھے۔

اُن کے متعلق مولانا سید عبدالرحمن الحسینی بیان کرتے ہیں:
 "الشیخ الامام العالم المحدث عبداللہ بن محمد بن شریف الغزنوی الشیخ محمد اعظم
 الزہد المجاہد الساعی والمرضاة اللہ المؤمنة لرضوانہ علی نفسہ و اہلہ و مالہ و اوطانہ
 صاحب المقامات الشہرة المعارف العظيمة الکبيرة" ۱۹۴
 ترجمہ: حضرت عبداللہ بن محمد بن محمد شریف غزنوی شیخ تھے، امام تھے، عالم تھے، زاہد

۱۹۱۔ مقدمہ تحفۃ الاحوذی للہبار کھنوری ص ۲۴۔ ایضاً ص ۲۸۔ ۲۹۔ تقصیر من تذکار رجود الامر للہبوغالی ص ۱۹۲

۱۹۲۔ نزہۃ النواظر و ہجۃ المسامح و النواظر الحسینی ص ۳۰۲

تھے، مجاہد تھے، رضا کے الہی کے حصول میں کوشاں تھے۔ اللہ کی رضا کے لیے اپنی جان، اپنا گمراہا، اپنا مال، اپنا وطن غرض سب کچھ لٹا دینے والے تھے، علمائے ربوبہ کے خلاف آپ کے معرکے مشہور ہیں۔

اور شارح سنن ابوداؤد علامہ شمس الحق عظیم آبادی فرماتے ہیں :

انہ کان بنی جمیع احد المہ
مستغرقاً فی ذکر اللہ عزوجل
حتی ان لحمہ وعظامہ و
اعصابہ واشعاسہ و جمیع بدنہ
کان متوجہا الی اللہ تعالیٰ فتوحاً
فی ذکرہ عزوجل، لہ

وہ ہر وقت اور ہر حال میں اللہ عزوجل کے ذکر میں ڈوبے رہتے تھے حتیٰ کہ ان کا گوشت ان کی ہڈیاں ان کے پٹھے ان کے بال اور تمام بدن اللہ عزوجل کی طرف متوجہ تھا، اللہ کے ذکر میں فنا ہو گئے تھے۔

ان تمام اوصاف حمیدہ کو تسلیم کرنے کے باوجود اگر یہ لکھتے پر مجبور رہے کہ ہمارے بعض علمائے اہل حدیث نے ان سے عقیدت و محبت میں غلو کے باعث یہ لکھ دیا ہے کہ ”آپ کو اللہ عزوجل سے براہ راست ہر کلامی کاشرف حاصل تھا، فانا للہ وانا الیہ راجعون۔“

اس دور کے بعد محمد یعقوب نالوی (م ۱۳۰۷ھ) محمد مظہر نالوی (م ۱۳۱۷ھ) سید عبدالباری سہسوانی (م ۱۳۲۷ھ) ابوالحسنات عبدالحمی لکھنوی (م ۱۳۰۷ھ) صاحب آثار المفروضہ فی الاخبار الموضوعہ، رفع والتکمیل فی البحر والتعدیل، ابوہنۃ الفاضلہ، تعلیق المنجد علی مؤطا امام محمد، عمدۃ المرغایہ علی شرح الوقایہ، نظر الامانی فی شرح مختصر الرجائی، تنقحۃ الاخبار فی احیاء سنتہ السید الابراہیم سعیدی فی کشف مافی شرح الوقایہ، فوائد البہید فی تراجم الحنفیہ، نور محمد ملتانی (م ۱۳۰۷ھ) صاحب تذکرۃ المغنی فی رد اسکات المتدی، محمد حسن سنہلی (م ۱۳۱۷ھ) صاحب تفسیر النظام فی ترتیب سند الامام ابن حنیفہ النعمان، احمد بن سید امیر حسن (م ۱۳۰۶ھ) امیر احمد بن سید امیر حسن (م ۱۳۰۷ھ) حامد حسین بن محمد حسینی لکھنوی (م ۱۳۰۶ھ) صاحب استقصاء الفہام فی الرد علی منغی الکلام، محی السنۃ نواب صدیق حسن خاں قزوینی رئیس بھوپال (م ۱۳۰۷ھ) صاحب فتح البیان فی مناقب القرآن ترجمان القرآن بلطائف البیان، اکمیر فی اصول التفسیر، بلوغ المرام من ادلتنا الاحکام کی شرح

مسکلتہ تمام، فتح العلماء، الروض البسام، عون الباری، محل ادلتہ البخاری، سراج الوہاب فی شرح مختصر
 الصیغ مسلم بن الحجاج، انجاف القبلاء، المنقین باجبار، اکثر الفقہاء المحدثین، المحطتہ فی ذکر الصحاح الستہ،
 ابجد العلوم، ملک السعادتہ فی افراد اللہ تعالیٰ بالعبادہ، الدین الخالص، تقصیر نذکار جوہود الاصر، النعم السید
 بوجوب التوحید، التفلیک عن انکار الشکر، اخلاص توحید، اخلاص العوامد فی توحید بالعبادہ، دعائیتہ
 الایمان فی توحید الرحمن، الانفکاک عن اسم الاشرک، اللوہ المعقود لتوحید الرب المعبود، منہاج العبد
 فی معراج التوحید، استوی علی العرش، بشارتہ الفساق، عاقبتہ المنفقین، روزمرہ اسلام، ارکان اربعہ
 توبتہ عن الذنوب، ہادی الارواح، تذکرہ الناسی، تکفیر الذنوب، صلہ ارحام، ایفاظہ الرقود فی یوم
 الموعود وغیرہ، رحمت اللہ کبرانی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب ازالتہ الامام، معیار الحق، معدل الوجوہ
 المیزان، اوضح الاحادیث، عبید اللہ مالیر کولتوی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب تحفۃ الہند، حجیم بخش لاہوری
 (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب سلسلہ کتب اسلام، مفتی محمد سعید خاں مدرسی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب تنقلہ
 تفسیر فیض الحرم، بدیع الزمان حیدر آبادی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، مترجم جامع ترمذی و سنن ابن ماجہ
 عبدالاول غزنوی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، مترجم مشکوٰۃ المصابیح و ریاض الصالحین، خواجہ الطاف حسین حالی
 (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب سلسلہ فضل الرحمن گج مراد آبادی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، ابو عبدالرحمن محمد زید آبادی
 (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب حواشی الجدیدہ علی السنن المحببۃ للنسائی، توابع حسن الملک جہدی علی خاں
 (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب آیات بیانات (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، قاضی محمد کھلی شہری (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب فتوح العلماء
 شرح بلوغ المرام، شیخ الاجل و محدث دوران سید محمد نذیر حسین دیوبند (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب معیار
 حق فی رد علی تنویر الحق، الایمان بزمید و مقص، قرآنہ خلف الامام، اثبات رفیع بدین توفیق تقویۃ الایمان
 حرمت نذر بغير اللہ، تردید بدعات حسنات و سیئات، افضل البصاغتہ فی حقیقت الشفاعتہ
 دانقار البلوی فی رد تقلید، عمل اہل حرمین حجت شرعی نہیں، رسالہ در سلسلہ نماز جمعہ فی القریہ و قلوہ
 نذیریہ محمد شبیر سہسوائی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۵ھ، صاحب تبصرۃ القارئ محمد سعید بنارسی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۲ھ -
 صاحب ہدایۃ المرتاب بحواب کشف الحجاب، ظہیر احسن نیوی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۲ھ، صاحب کتاب تار السنن
 لعلیق الحسن تلمیذ عبدالحی کھنوی، حافظ عبداللہ غازی پوری (۴۰۰۰) م ۱۳۲۳ھ، صاحب البحر المواج
 شرح مقدمہ صحیح مسلم بن الحجاج (۴۰۰۰) م ۱۳۲۳ھ، رشید احمد گنگوہی (۴۰۰۰) م ۱۳۲۳ھ، صاحب الکوکب الدرہ
 تعلیقات علی الترمذی، ہدایۃ المعتدی، گاؤں میں جمعہ کے احکام، سبیل الرشاد، مسئلہ غیب دانی
 فتاویٰ میلاد شریف، ہدایۃ الشیعہ، امداد السلوک، زبذہ المناسک، فتاویٰ رشیدیہ، ابوالحسن

سیالکوٹی (دم ۱۳۲۵ھ، صاحب فیض الباری شرح صحیح بخاری) محمد بشیر ہسوانی (دم ۱۳۲۶ھ صاحب الحق الصریح فی اثبات حیاة المسیح، القول المحقق فی زیارة الجیب الکریم، القول المحمود فی رد جواز السوء برہان العجاہ فیضتہ فاتحہ خلف الامام) فاروق چریا کوٹی (دم ۱۳۲۶ھ) شیخ حسین بن حسن انصاری الیمانی (دم ۱۳۲۴ھ صاحب تعلیقات علی المجتبی، التحفۃ المرصیۃ فی حل بعض مشکلات الحدیثیہ) شمس الحق عظیم آبادی (دم ۱۳۲۹ھ، صاحب فضل الباری ترجمہ ثلاثیات البخاری) النعم الوہاب شرح مقدمہ صحیح المسلم بن الحججاج، غایۃ المقصود شرح سنن ابوداؤد، ہدایۃ اللوزی بکات الترمذی، اعلیق المغنی علی سنن الدارقطنی، عون المعبود شرح مختصر سنن ابوداؤد) محمود الحسن سیرما لٹا (دم ۱۳۲۹ھ، صاحب ایضاح الادلۃ لمختصر المعانی، تقاریر شیخ الہند) ڈپٹی حافظ نذیر احمد دہلوی (دم ۱۳۲۹ھ، صاحب تسہیل القرآن، حقوق الفرقان) محمد عبدالاحد (دم ۱۳۲۹ھ مصحح تحفۃ الہند) شبلی نعمانی (دم ۱۳۲۲ھ، صاحب سیرۃ النبی، سیرۃ النعمان، الغزالی، الفاروق) المامون، سوانح مولانا روم، الکلام و علم الکلام، التراب رشتہ اللہ شاہ الراشدی (صاحب درج الدر فی وضع الایدی علی المصدر) عبدالحلیم شرر (مترجم الاتقان فی علوم القرآن کتاب التوحید وغیرہ) ابوسعید محمد حسین (صاحب منہج الباری فی تزییح صحیح البخاری) عبدالحق اعظم گڑھی صاحب تحفین ندیس ترجمہ تلبیس ابلیس لابن الجوزی (قاضی احتشام الدین) (صاحب اختیار الحق) شہود الحق (صاحب بحر ذخار بحواب انتصار الحق) عبدالعزیز رحیم آبادی (دم ۱۳۳۶ھ صاحب حسن البیان فیما فی سیرۃ النعمان، سوار الطریق، ہدایۃ المعتدی فی القرأۃ المقتدی، رسالۃ الوضوء، رمی الحجر، رونکاد مناظرہ مرشد آباد) ابوجحی محمد بن کفایت اللہ شاہ جہاں پوری (دم ۱۳۳۶ھ صاحب تیکلہ حوائی الحدیدہ علی السنن المجتبی السنائی) وحید الزمان حیدر آبادی (دم ۱۳۳۸ھ تفسیر و حیدی، تجویب الفرقان، لغات الحدیث، تیسر الباری ترجمہ صحیح بخاری، تسہیل القاری، العلم ترجمہ صحیح مسلم) جائزۃ الشفوذی، معطا ترجمہ مؤطا، زہر الربی ترجمہ سنن المجتبی للسنائی، الهدی المحمود، رفع العجاہ، کشف الغطاء، اشراق الابصار ترجمہ سنن ابوداؤد تصحیح کثیر العمال وغیرہ) محمد حسین بٹالوی (دم ۱۳۳۸ھ صاحب فتح الباری فی تزییح البخاری) ابوالوزیر احمد حسن دہلوی (دم ۱۳۳۸ھ صاحب احسن التفاسیر، احسن الفوائد، تلخیص الانظار فیما ین علیہ انتصار بحواب انتصار الحق، حاشیہ بلورغ المرام، تفتح الرواہ، تخریج احادیث مشکوٰۃ) محمد علی جوانا گڑھی (دم ۱۳۳۸ھ صاحب اربعین محمدی، ارشاد محمدی، الغام محمدی، اشعار محمدی، امام محمدی، ایمان محمدی، برہان محمدی، تعویذ محمدی، تہذیب محمدی، تعلیم محمدی، توحید محمدی، تفسیر محمدی، شجبان محمدی، نصیحت محمدی، نکاح محمدی، نور محمدی، وضوء محمدی، قطبہ محمدی

و تالیف محمدی، ہدایت محمدی، حیات محمدی، حجت محمدی، خطبہ محمدی، خطبات محمدی، خطاب محمدی، حدود محمدی، دلائل محمدی، دین محمدی، ذمہ محمدی، ایمان محمدی، رکوع محمدی، زیارت محمدی، سراج محمدی، سلام محمدی، سیرت محمدی، سیف محمدی، شمع محمدی، صدائے محمدی، صلوة محمدی، صیام محمدی، صراط محمدی، صہمام محمدی، ضرب محمدی، طریق محمدی، ظفر محمدی، عقیدہ محمدی، عقائد محمدی، عصائے محمدی، غنیہ محمدی، فرمان محمدی، فیصلہ محمدی اور فضائل محمدی وغیرہ۔) محمد عبدالسلام مبارکپوری (م ۱۳۲۲ھ صاحب سیرۃ البخاری) عبدالحی الحسینی (م ۱۳۲۲ھ صاحب نزیحۃ الخواطر و بجنۃ السامع والنواظر) عبدالباری فرنگی محلی (م ۱۳۲۲ھ) خلیل احمد سہارنپوری، صاحب بذل الجہود فی حلال سنن ابی داؤد و سید ابوالجیہ (م ۱۳۲۲ھ) سید عبداللہ غازی پوری، قاضی محمد سلیمان منصور پوری، (م ۱۳۲۵ھ) صاحب غایت المرام، رحمتہ للعالمین، الجمال و الکمال، تفسیر سورۃ یوسف، تاریخ المشاہیر، شرح اسماء الحسنی، خطبات سلیمانی، سبیل ارشاد، المسح علی الجورین) احمد اللہ پرناب گڑھی، (م ۱۳۲۵ھ) صاحب برہان العجائب فی فریضۃ قرآنہ خلف الامام) احمد اللہ محدث دہلوی (م ۱۳۲۵ھ) اکبر شاہ خاں نجیب آبادی (م ۱۳۲۵ھ) صاحب تاریخ اسلام) محمد اقبال سیالکوٹی (م ۱۳۲۵ھ) صاحب رموز تجودی، بال جبریل، بانگ درا وغیرہ) مناظر احسن گیلانی (صاحب تدوین قرآن، تدوین حدیث، تذکرہ شاہ ولی اللہ، امام الوعیفہ کی سیاسی زندگی، مقالات احسانی النبی الخاتم، مقدمہ تدوین فقہ، تفسیر سورہ کہف، ابوذر غفاری وغیرہ) نور شاہ کشمیری (م ۱۳۵۲ھ صاحب کشف الستر، فصل الخطاب، نیل الفرقین، فیض الباری شرح صحیح البخاری، عرف الشذیٰ گنجیہ، اسرار خاتم النبیین) عبدالرزاق مبارکپوری (۱۳۵۲ھ صاحب تحفۃ الاحوذی شرح جامع الترمذی) بکار المنن فی تنقید آثار السنن، شفا العلیل، مقالۃ الحسینی فی سنیۃ المصافحہ بالید الیمینی، تحقیق الکلام فی وجوب القرآنہ خلف الامام، خیر الماعون فی منع الفرار من الطاعون، کتاب الجنائز، نور الابصار ضیاء الابصار، تنویر الابصار، القول السدید فیما يتعلق بتکبیرت العید، الدر المنکون فی تائید خیر الماعون، الوشاح الابریزی فی حکم الدوار الانگلیزی، ارشاد الہائم الی المنع خصال الہائم، الکلمۃ الحسنی فی تائید المقالة الحسینی، مسائل عشر مرتب فتاویٰ تذبیرہ و فتاویٰ عبداللہ محدث غازی پوری) عبدالغفور غزنوی (م ۱۳۵۲ھ صاحب حامل غزنوی) اشرف علی خاں لوی (م ۱۳۶۲ھ صاحب تفسیر بیان قرآن، کتب لایہ، سناجات مقبول، امداد الفتاویٰ، تربیت السالک، نشر الطیب فتاویٰ اشرفیہ) حبیب الرحمن غفاری (م ۱۳۶۶ھ صاحب حیات و عقائد، مقالات، سو فیہ عرفان حافظ وغیرہ) عبدالنواب ملتانی (م ۱۳۶۶ھ صاحب تحقیقات

علی مصنف ابن ابی شیبہ، حواشی علی سند عمر بن عبدالعزیز، و قیام اللیل للمروزی، و حاشیہ علی ابی الحسن السندی، علی صحیح مسلم، اردو ترجمہ صحیح البخاری، و بلوغ المرام، ابوالوفا رثنا، اللہ امرتسری، (م ۱۳۶۶ھ)، صاحب تفسیر القرآن، بکلام الرحمن، بیان القرآن علی علم البیان، تفسیر ثنائی، فقہ اور فقہیہ، اجتہاد و تقلید، اربعین ثنائیہ، حجیت حدیث، اتباع رسول، شیخ توحید، حق پر کاش بجاوب، ستیارتھ پر کاش، مسیحیت اور اسلام، مقدس رسول، بجاوب ریگلا رسول، رسالہ وید اور گوشت خوری، رسائل در رد قادیانیت، ہفت روزہ اخبار المحدثین وغیرہ، عبد اللہ سندھی، (م ۱۹۲۲ھ) صاحب شاہ ولی اللہ اور ان کا فلسفہ وغیرہ مدینہ خانیپور، حبیب الرحمن خاں شیروانی، (۱۳۶۹ھ) فیض الحسن سہارنپوری، قاضی عبدالرحمن محدث پانی پتی، ابوالقاسم سیف بناری، (م ۱۳۶۹ھ) صاحب مشکلات البخاری، شبیر احمد عثمانی، (م ۱۳۶۶ھ) صاحب فتح الملہم بشرح صحیح المسلم، تفسیر عثمانی، اعجاز القرآن، حیات شیخ الہند، الحقل و النقل، مسئلہ تقدیر، فضل الباری شرح صحیح البخاری، کفایت اللہ دہلوی، (م ۱۳۶۲ھ) صاحب تعلیم الاسلام، سید سلیمان ندوی، (م ۱۳۶۳ھ) صاحب تاریخ ارض القرآن، حیات مالک، خطبات مدراس، سیرت عائشہ رضی، عربوں کی جہاز رانی، برید فرنگ اہل سنت و الجماعت، رحمت عالم، سیرت النبی، نقوش سلیمانی حیات شبلی، اسلام کے سیاسی نظام کی تدوین، میر محمد ابراہیم سیالکوٹی، (م ۱۳۵۷ھ) صاحب شہادۃ القرآن، علم الاموال، السرا، الرسول، تاریخ المحدثین، تفسیر سورہ فاتحہ، نزول ملائکہ و الروح الی الارض، آئینہ قادیانی، اعجاز القرآن، تاریخ نبوی، اخلاق محمدی، عصمت انبیاء، تائید القرآن، تعلیم القرآن، احکام المرام، سیرت مصطفیٰ وغیرہ، عبد السلام ندوی، (م ۱۳۶۶ھ) ابوالکلام آزاد، (م ۱۳۶۷ھ) صاحب ترجمان القرآن، غبار خاطر، آزاد ای ہند، احمد سعید دہلوی، (م ۱۳۶۸ھ) صاحب تفسیر کشف الرحمن، و عظیم سعید، معجزات رسول، صلوة و سلام، عبدالحمید سوہدروی، (م ۱۳۶۹ھ) صاحب نغمۃ الاحکام، انتخاب الصحیحین، اسلم جبراجپوری، (م ۱۹۵۶ھ) صاحب تاریخ القرآن حیات حافظ حیات جامی، الوراثة فی الاسلام، تاریخ الامت، عبدالجبار محدث کھنڈیلوی، (م ۱۳۸۲ھ) صاحب اختلاص فاتمہ، الزلزال الخیرۃ عن فقہات ابی ہریرہ، مقاصد الامامہ، انعام الحج، مقدمہ صحیح بخاری، حاشیہ صحیح بخاری، حافظ عبداللہ امرتسری روپڑی، (م ۱۳۸۸ھ) صاحب تخریج آیات الحجاب الصحیح البخاری، شرح مشکوٰۃ المصابیح، شرح سنن ابن ماجہ و مسند احمد، مودودیت اور حدیث نبویہ، اہل حدیث کی تعریف، اہل سنت کی تعریف، مسعود عالم ندوی، (م ۱۳۸۸ھ) صاحب ہندوستان

کی پہلی اسلامی تحریک، محمد بن عبد الوہابؒ ایک بدنام مصلح، ابو یحییٰ امام خاں نوشہرویؒ (م ۱۳۸۵ھ) صاحب تراجم علمائے حدیث ہند (عبد الرحمن بن یحییٰ المعلمی الیہائیؒ م ۱۳۸۶ھ) صاحب طلیعۃ النخیل، مقام ابراہیم، اوار الکاشف، غاشقۃ العلماء من طعن صاحب اذوائہ۔ تعلق علی تاریخ الکبیر خطا و امام البخاریؒ فی تاریخہ تصحیح تذکرۃ الحفاظ للذہبیؒ، تصحیح المرح و التمدین لابن ابی حاتم، تصحیح موضع ادبام للخطیب بغدادیؒ، المعانی الکبیر لابن قتیبہ، قواعد النوعۃ لاشوکانی، الامالی لابن ماکولاً، الانساب للسمعانیؒ، السنن الکبریٰ للبیہقیؒ، مسند ابی غوانہ، الغایۃ فی غام الغایۃ للخطیب بغدادیؒ، صفۃ الصفوہ لابن الجوزیؒ، منتظم الامن اوردی وغیرہ، مدار ما قبل ابی امام، سنن ابی صاحب حجیت حدیث وغیرہ، ظفر احمد قاضی عثمانیؒ (م ۱۳۹۴ھ) صاحب اعاد السنن انما لکن عبد السلام بسقویؒ (م ۱۳۹۴ھ) عبد الماجد دریا بادیؒ (م ۱۹۳۸ھ) صاحب تفسیر مابندی و لابی بہر تصوف اور اسلام، بشریت انبیاء، معاصرین، آپ بیتی، مفتی محمد شفیعؒ (صاحب معارف القصران، فتاویٰ دار العلوم، جواہر الفقہ، کنگول، مقام صحابہ، عطامات قیامت، نزول مسیح، ضبط اولاد وغیرہ) عبد الشکور لکھنویؒ (صاحب علم الفقہ، فقہ ابن سبا، تاریخ مذہب شیعہ، حلقائے راشدین، ابوالحسن قائم بن صالح السنہیؒ) صاحب فوز الکرام ما ثبت فی وضع الیہدین تحت السرۃ او فوفہا تحت الصدر عن الشیخ المقلل بالتمام جمید الدین فراہی (مستاذ امین احسن اصلاحی صاحب مجموعہ تفسیر فراہی، اقسام القرآن، ذبیح کون ہے، غنظ الرحمن سیو ہارویؒ) صاحب قصص القرآن احلاق اور فلسفہ اخلاق، بلاغ المبین، اسلام کا دفاعی نظام، حسن احمد مدنیؒ (صاحب علیۃ المسین، الشہاب الثاقب، نقش حیات، سلسلہ صیدہ دارحی کی شریک، بیعت، عقائد علمائے دیوبند، حسام الحرمین) محمد ادریس کاندھلویؒ (صاحب حیات السحابہ، مہرۃ المعطی، نثر منقولہ انبیاء) محمد یوسف کالجپوریؒ (صاحب حکمۃ الحاشیہ علی تخریج الزیلعی، سر سید احمد خانؒ) صاحب خطبات احمدیہ، آثار الصنادید وغیرہ، ابوسرت خورجیؒ (صاحب معارف السنن، عبدالرزاق بیچ آبادیؒ) صاحب ترجمہ الوسیلہ لابن تیمیہ (امیر علیؒ) صاحب التذیب، فضل اللہ حیدر آبادیؒ (صاحب فضل اللہ الصمدیؒ) توضیح الادب المفرد للبخاریؒ، عبد العزیز بیہاویؒ (صاحب تلخیص علی نسب الراہ للزیلعیؒ) اطراف البخاریؒ (اکرم بن عبد الرحمن السنہیؒ) صاحب امعان النظر بترجمۃ نخبۃ الفکر، ولی اللہ ذریچ آبادیؒ (صاحب المطر النجاشی شرح صحیح مسلم بن الحجاج بلسان الفارسی، محمد حسن لونیؒ) صاحب معجم المصنفین، محمد بن قاسم حیدر آبادیؒ (صاحب قول المستحسن فی فخر الحسن) عبد الحق الہ آبادیؒ (صاحب تقریر

شرح المناسک علی القاری) محمد بدر عالم میرٹھی (صاحب تعلیقات علی فیض الباری للعلامة انور شاہ کتیری، ترجمان السنۃ، جواہر المحکم، بحر العلوم لکھنوی) (صاحب تنویر المنار) —————
 ولی اللہ لکھنوی (صاحب شرح سلم الثبوت)، حیدر علی فیض آبادی (صاحب منتهی الکلام) ،
 ملا جیون (صاحب تفسیر احمدی)، اللہ داد جوہری (محتشی ہدایہ، ہمدی حسن شاہ جہاں پوری)
 (صاحب شرح کتاب الآثار محمد بن الحسن الشیبانی) فخر الحسن گنگوہی (محتشی سنن ابی داؤد) مرزا
 حیرت دہلوی (صاحب حل صحیح البخاری) سراج احمد سہتدی (شارح ترمذی) عبدالحق حقانی
 (صاحب تفسیر حقانی) حکیم محمد انور سندھو (صاحب مقیاس حقیقت، بجواب مقیاس حقیقت،
 پیغام جیلانی، مقام البعدیت، رکعات قیام رمضان من اقوال اصحاب النعمان، فرقہ تاجیہ البعثی
 بسعادۃ الدارين فی سوانح سید نذیر حسین، بریلوی عقائد و اعمال، بریلویت کا پس منظر، تصویر شیخ
 کا پس منظر، عقیدہ حیات النبی، اکمل البیان فی شرح حدیث نجد قرن الشیطان، اکابر علماء دیوبند
 کا مذہب، فرقہ وجودیہ کی اصلیت اور پہچان وغیرہ) محمد اویس نگرانی (عبد السلام قدوائی) -
 فضل الحق خیر آبادی، یوسف کاندھلوی، محمد الیاس میوانی (باقی تبلیغی جماعت)، نور الحسن کاندھلوی
 فضل الرحمن مراد آبادی، لطف اللہ علی گڑھی (علامہ سنہلی) (صاحب اجزاء السنن) قاضی بدرالدولہ
 مدراسی (صاحب تفسیر فیض الکریم) عبد القدوس گنگوہی، عاشق الہی میرٹھی، سعید احمد اکبر آبادی
 حکیم عبد السمیع شفاء اثری (صاحب ترجمہ صاحب تحفۃ الاحوذی، علم غیب، اہل بیت (رسول)
 سید تقریظا احمد سہسوانی، سید ابوالاعلیٰ مودودی (صاحب تفہیم القرآن، پردہ، خلافت و ملکیت
 الجہاد فی الاسلام، رسالہ دینیات، ہندوستان کی سیاسی کشمکش، رسائل و مسائل، خطبات،
 سیرت سرور عالم وغیرہ) محمد زکریا کاندھلوی (صاحب اجزاء المسالک فی شرح مؤطا امام مالک
 تاریخ مشائخ چشت، مکتوبات تصوف، انعام الباری شرح اشعار البخاری، شمائل ترمذی،
 تبلیغی نصاب وغیرہ، مولانا محمد عطاء اللہ حنیف بھوبانی (صاحب تعلیقات السلفیہ علی سنن النسائی)
 اور علامہ احسان الہی ظہیر شہید (صاحب الشیعہ و اہل البیت، الشیعہ و السنۃ، الشیعہ و الفرقان،
 الشیعہ و التشیع، البریلوی، القادیانی، البہائیت، الاسماعیلیہ، البابۃ، التصوف، بین الشیعہ و اہل السنۃ
 وغیرہ جیسے مشاہیر علماء پیدا ہوئے لیکن ان میں سے نواب حدیق حسن خاں بھوپالی، میاں سید محمد
 نذیر حسین دہلوی، شیخ حسین بن حسن الہمانی، عبد اللہ محدث غازی پوری اور عبد الرحمن مبارکپوری
 رحمہم اللہ کو جو مقام حاصل ہوا وہ کسی دوسرے کے حصہ میں نہ آیا۔ ذیل میں ہم ان چند بزرگوں کا

ذکر تیر مختصراً کریں گے:

(۱) جب شاہ محمد اسماعیل دہلوی ہجرت کر کے مکہ مکرمہ تشریف لے جانے لگے تو اپنا جانشین ایک ایسے شخص کو بتایا جو اپنے زمانہ کا قطب، استاذ عرب و عجم اور تیرہویں صدی ہجری کا مجدد تھا یعنی سید محمد نذیر حسین دہلوی رحمہ اللہ۔ شاہ محمد اسماعیل دہلوی کی مسند درس و افتاء پر بارہ سال تک مختلف علوم و فنون کی متداولہ کتب کا درس دیتے رہے پھر آپ پر قرآن و حدیث کے درس و تدریس کی محبت غالب آگئی، چنانچہ آپ نے علوم شریفہ کے علاوہ باقی دوسرے تمام علوم سے کنارہ کشی اختیار کر لی مگر فقہ سے یک گونہ اشتغال باقی رہا۔ آخر تک آپ ان علوم کی درس و تدریس میں مصروف رہے۔ سن ۱۲۸۷ھ تا ۱۳۰۷ھ تک تقریباً باسٹھ سال آپ کا یہ فیض جاری رہا۔ علوم حدیث پر آپ کی نظر اس قدر وسیع تھی کہ لوگ آپ کو بیہقی وقت پکارا کرتے تھے۔ ڈاکٹر محمد تقی الدین اہلالی المرکشیؒ (سابق استاذ حدیث جامعۃ الاسلامیہ مدینہ المنورہ) فرماتے ہیں کہ آپ اپنے وقت کے امام بخاری تھے، آپ کی درس گاہ سے تقریباً بیس ہزار جوان علم و دانش فیضیاب ہوئے اور اقطاع عالم میں پھیل کر دین کی اشاعت و خدمت میں مصروف ہوئے۔ آپ کے ان تلامذہ میں ہندوستان کے علاوہ حجاز، مصر، شام، یمن، بلخ، بدخشاں، سمرقند، کابل، بخارا وغیرہ کے طلباء بھی شامل تھے۔ علامہ سید سلیمان ندوی فرماتے ہیں:

”علمائے اہل حدیث کی تدریسی و تصنیفی خدمت قدر کے قابل ہے۔ پچھلے عہد میں نواب صدیق حسن خاں مرحوم کے فہم اور مولانا سید محمد نذیر حسین دہلویؒ کی تدریس سے بڑا فیض پہنچا۔ بھوپال ایک زمانہ تک علمائے حدیث کام کر رہا۔ قنوج، سہسوان اور اعظم گڑھ کے بہت سے نامور اہل علم اس ادارہ میں کام کر رہے تھے۔ شیخ حسین عرب یمنیؒ ان سب کے سرخیل تھے اور دہلی میں مولانا سید نذیر حسین صاحبؒ کی مسند درس بھی تھی اور جوق در جوق طاہرین حدیث، مشرق و مغرب سے ان کی درس گاہ کا رخ کر رہے تھے۔“

(۲) اس صدی کی دوسری اہم شخصیت نواب صدیق حسن خاں قنوجی تم بھوپالیؒ کے متعلق مولوی ابوبکی امام خاں نوشہروی مرحوم لکھتے ہیں:

”صوت البجامع بنارس ماہ فروری ۱۳۲۷ء ۱۷۷۷ء تراجم علمائے حدیث ہند مصنف ابوبکی امام خاں نوشہروی ج ۱ ص ۳۱۷ طبع دہلی۔“

”السید نواب صدیق حسن خاں صاحب فتویٰ مرحوم کی دستاویز فیضیت جس وقت طرہ نشا بانہ سے مزین ہوئی تو ریاست بھوپال ایک سرے سے منبع علم و مرجع علماء ہو گئی۔ حضرت والajah علیہ الرحمہ نے ایک محفل علم سجائی۔ مولانا قاضی بشیر الدین فتویٰ مرحوم، مولانا قاضی محمد چلی شہری، مولانا سلامت اللہیے راجپوری، شیخ حسین عرب بمبئی، مولانا محمد بشیر ہسوانی بھوپال میں تشریف فرما ہیں۔ منقذہ مدارس علم و فن قائم ہوئے، طلباء کھینچے چلے آ رہے ہیں۔ ریاست کے تمام مسلمان اس خدمت کی دینی برکتوں سے مالا مال ہو رہے ہیں۔ گویا کہ علم و فن کے اعتبار سے بھوپال کی قسمت ہی جاگ اٹھی۔“

اور مولانا عطاء اللہ حنیف بھوجپانی فرماتے ہیں :

”نواب صاحب نے اصولاً شاہ ولی اللہ صاحب کے فقہی نقطہ نظر کی بنیاد پر ۱۲۷۸ھ میں بلوغ المرام کی فارسی شرح مسک الختام، ۱۲۹۲ھ میں تجرید صحیح بخاری و لبشری کی شرح عون للبلدی، ۱۲۹۹ھ میں تلخیص صحیح مسلم لمندری کی شرح السراج الوہاج تالیف فرمائیں۔ علاوہ ازیں اصحاب تحقیق کے لئے اگر ایک طرف ہزاروں کے صرفہ سے ۱۲۸۶ھ میں نیل الاوطار، ۱۳۰۳ھ میں ۵۰ ہزار روپے خرچ کر کے فتح الباری شرح صحیح بخاری بولاق مصر سے شائع کرائیں تو دوسری طرف صحاح ستہ بشمول مؤطا امام مالک کے اردو تراجم و شرح لکھوا کر شائع کرنے کا بھی اہتمام کیا تاکہ عوام براہ راست علوم و سنت کے انوار سے مستفیق ہو سکیں،“

نواب صدیق حسن خاں کی علمی خدمات کا اعتراف علامہ منیر الدمشقی نے بھی بہت عمدہ

انداز پر تحریر کیا ہے جس کا تذکرہ یہاں طول کا باعث ہوگا۔

(۳۱) اب اس صدی کی تیسری اہم شخصیت علامہ سید حسین عرب بمبئی کے متعلق مولانا ابوالحسن

لہ ہندوستان میں اہلحدیث کی علمی خدمات ص ۲۶ طبع لاہور

لہ پندرہ روزہ ترجمان دہلی مارچ ۱۹۶۸ء

لہ الہود ص ۳۸۸ بحوالہ پندرہ روزہ ترجمان دہلی مارچ ۱۹۶۸ء

الحسنی الندوی کے تاثرات ملاحظہ فرمائیں:

”شیخ حسین بن حسنؒ کا وجود ان کا درس حدیث ایک نعمت خداوندی تھا جس سے ہندوستان اس وقت بلا مغرب وین کا ہمسر بنا ہوا تھا اور اس نے ان جلیل القدر ثبوت حدیث کی یاد تازہ کر دی تھی جو اپنے خدا داد حافظہ، علوسند اور کتب حدیث و رجال پر عبور کامل کی بنا پر خود ایک زندہ کتب خانہ کی حیثیت رکھتے تھے۔ شیخ حسینؒ بربک واسطہ علامہ محمد بن علی السنوکانیؒ صاحب نیل الاوطار کے شاگرد تھے اور ان کی سند حدیث بہت عالی اور قلیل الوسائط بھی جاتی تھی۔ یمن کے جلیل القدر اساتذہ حدیث کے تلمذ و صحبت غیر معمولی حافظہ جو اہل عرب کی خصوصیت تھی آرہی تھی۔ ساہما سال تک درس و تدریس کے منتظر اور طویل مدت اور ان یعنی خصوصیات کی بنا پر جن کی اہمان و حکمت کی شہادت احادیث صحیحہ میں موجود ہے۔ حدیث کافن گویا ان کے رگ در لیشہ میں سرایت کر گیا تھا۔ اور ان کے دفتر ان کے سینہ میں سما گئے تھے، وہ ہندوستان آئے تو علماء و فضلاء (جن میں بہت سے درس و صاحب تصنیف بھی تھے) نے پروانہ وار ہجوم کیا اور فن حدیث کی تکمیل کی اور ان سے سند لی۔

تلامذہ میں نواب صدیق حسن خاں، مولانا محمد بشیر بہسوانی، مولانا شمس الحی عظیم آبادی، مولانا عبداللہ غازی پوری، مولانا عبدالعزیز رحیم آبادی، مولانا سلامت اللہ جے راج پوری، نواب وقار نواز جنگ، مولانا وحید الزماں حیدر آبادی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔^{۱۳}

(۴) اس دور کے تیسرے عقبی علامہ عبداللہ محدث غازی پوری کے متعلق سید سلیمان ندوی

مروم لکھتے ہیں:

”اس درس گاہ (مولانا سید محمد نذیر حسین دہلوی کی درس گاہ) کے تیسرے نامور مولانا حافظ عبداللہ محدث غازی پوری ہیں جنہوں نے درس و تدریس کے ذریعہ خدمت کی اور کہا جاسکتا ہے کہ مولانا سید محمد نذیر حسین صاحب

کے بعد درس کا اتنا بڑا حلقہ اور شاگردوں کا مجمع ان کے سوا کسی اور ان کے شاگردوں میں نہیں ملا! ۱۷

(۵) اسی دور کے ایک اور مشہور محدث مولانا عبدالرحمن مبارکپوریؒ تھے۔ آپ کی تبحر علمی کا تذکرہ کرتے ہوئے علامہ ڈاکٹر محمد تقی الدین المرکشیؒ جنھیں علامہ مبارکپوریؒ سے شرف تلمذ بھی حاصل تھا فرماتے ہیں :

”میں اپنے رب کو شاکہ بنا کر کہتا ہوں کہ ہمارے شیخ عبدالرحمن بن عبدالرحیم مبارکپوری رحمۃ اللہ علیہ اگر تیسری صدی ہجری کی شخصیت ہوتے تو آپ کی نام وہ حدیثیں جنھیں آپ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے یا آپ کے اصحاب سے روایت کئے ہیں صحیح ترین احادیث ہونیں اور ہر وہ چیز جسے آپ روایت کرتے جسے نہین اور اس بات میں کسی دو آدمی کا بھی اختلاف نہ ہوتا۔“ ۱۸

علامہ مبارکپوریؒ کے مشہور تلامذہ میں مولانا عبدالسلام مبارکپوریؒ (صاحب سیرۃ البخاریؒ) مولانا عبید اللہ رحمانی مبارکپوریؒ (صاحب مدظلہ) صاحب مرعاة المفاتیح شرح مشکوٰۃ المصابیح) مولانا عبدالجبار محدث کھنڈیلویؒ، مولانا امین احسن اسلامی (صاحب تدریق قرآن) شیخ عبداللہ بخاریؒ، مولانا محمد تقی الدین ہلالی المرکشیؒ، حکیم مولوی عبدالسمیع شکاراثری مبارکپوریؒ (صاحب ترجمہ علامہ مبارکپوریؒ) اور مولانا محمد امین اثری رحمانی مبارکپوریؒ (صاحب تحفہ حدیث، کتاب روزہ) زید مجدہ وغیرہ کے نام قابل ذکر ہیں۔ ۱۹

یہ سب ہندوستان میں جو وہ سو سالہ محدثین کرام اور علمائے حق کی اشاعت کے سلسلے میں کی گئی جانفتائیوں کی ایک مختصر سی تاریخی جھلک۔ ان علماء اور خدام دین کے علاوہ ہندوستان میں بے شمار اصحاب علم و قلم اور سچی گزرے ہیں مگر ان کے اسمائے گرامی مضمون کی طوالت کے پیش نظر ترک کر دیئے گئے ہیں۔

عالم اسلام کے متعدد اہل دانش نے بین الاقوامی سطح پر اشاعت اسلام بالخصوص

۱۷ تراجم علمائے حدیث ہند ج ۱ ص ۳۳۳۔ ۱۸ عموت الجامعہ بنارس بابت رجب المرجب ۱۳۹۳ھ

۱۹ تفصیل کے لئے دیکھیے: تذکرہ علمائے حال ص ۴۳، نثرہ المخطوط ج ۲ ص ۲۴۲، مقدمہ مختارات الاحادیث و

الحکم النبویہ للشیخ عبدالوہاب ص ۳۳۔ تذکرہ علمائے مبارکپور للفاضل اہل مبارکپوری ص ۱۴۵، ۱۴۶

علم حدیث کی خدمات کے سلسلہ میں ہندوستان کے علمائے حدیث کے مفقدا ہونے کا اعتراف برملا کیا ہے، چنانچہ استاذ ابو مصری علامہ زہد کوثری حنفی کے حوالے سے "ارض ہند و پاک میں اشاعت حدیث" کے زیر عنوان لکھتے ہیں:

"ایسے آڑے وقت میں جب کہ لوگ حدیث کے لئے کربتہ نہ تھے اور ہمیں پست ہو گئی تھیں، اہالیان ارض پاک و ہند نے حدیث نبوی اور اس کے علوم کی جو خدمات جلیلہ انجام دی تھیں انھیں دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ برصغیر کے علماء ایسے تھے جنہوں نے صحاح ستہ کی نہایت مفید شرحیں لکھیں اور ان پر قیمتی حواشی تحریر کئے۔ احادیث احکام سے متعلق علماء نے ضخیم کتب تصنیف کیں، نقد رجال علل حدیث کے ذکر و بیان اور شرح الآثار کے ضمن میں ان کے احسانات ناقابل فراموش ہیں۔ اسی طرح مختلف علوم الحدیث اور ان کے متعلقات کے بارے میں بھی ان کی تصانیف کچھ کم قابل قدر نہیں ہیں۔"

اسی طرح علامہ سید رشید رضا مصری نے (م ۱۳۵۴ھ) ہندوستان کے علمائے حدیث کو ان کی مساعی جمیلہ پر اس طرح خراج تحسین پیش کیا ہے:-

"ولو انا غنا بآية اخواننا علماء الهند ليعلموا الحديث في هذا العصر يُقضى عليها بالزوال من امصار الشرق فقد ضعفت في مصر والشام والعراق والحجاز منذ القرن العاشر للهجرة حتى بلغت منتهى الضعف في اوائل هذا القرن الرابع عشر!"

لہ تاریخ حدیث و محدثین (ترجمہ الحدیث والمحدثون) منہ مجلہ امام احمد حریری (۵۸۸-۵۸۹ طبع لاہور و مقالات محمد زہد کوثری) لہ مقدمہ مفتاح کفوز السنہ ص ۱۰ طبع دار احیاء التراث العربی بیروت ۱۹۸۳ء

عہد نبوی کے غزوات و سَرَایا

ڈاکٹر رفہ اقبال صاحبہ نے اس تصنیف میں اسلام کے نظریہ جہاد پر اسلامی موقف کی بے لاگ ترجمانی کی ہے اور اس پر کیے جانے والے اعتراضات کا مسکت اور مدلل جواب دیا ہے۔
 ۱۱۱ صفحہ کی طباعت۔ صفحات ۲۴۴ قیمت ۲۵ روپے
 ملنے کا پتہ: ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی - پان والی کوٹھی - دودھ پور - علی گڑھ ۲۰۲۰۲